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Eisenhower nagy erősítésekéi vetett 
be Délolaszországban a növekvő 

hevességgel folyó küzdelembe
Hatalmas léqicsata fejlődött ki az északnémetországi partvidék felett
Franco átalakítja kormányát és lehetővé teszi a királyi család visszahívását

A Pest írja: Zürichbe, érkezett jelentés szerint Bélolaszországban a harctér 
mindhárom szakaszán, nyit gáton, középen és keleten növekvő hevességgel fo- 
Isik a küzdelem. Eisenhower különösen a középső és a nyugati szakaszon nagy 
erősítéseket vetett be. Pénteken kisebb amerikai gyalogos és páncéloscsapatok 
kierőszakolták a Voltamon való átkelést, de a németek nyomban ellentámadást 
indítottak és megkezdték az amerikaiak hídfőjének leküzdését.

31 négymotoros bombázót lőtt le 
a német légvédelem Eszaknémet-

ország felett
Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti: 

Október 8-nn a délutáni órákban hatal­
ma« légicsata fejlődött ki. amikor na­
gyobb szám ti ellensége« bombázókötelék 
vadászrepülök kíséretében benyomult a 
német öböl fölé. bogy támadást intéz­
zen Északnémetosrzág partvidéke ellen.
A német elhártíá« azonnal működéibe 
lépett. A német vadászok azonnal lel- 
szálllak és a tenger és a partvidék fö­
lött heves harcokat vívtak az ellensége# 
gépekkel. A német vadászok szüntele­
nül támadták az ellenséges bombázókat, 
mialatt a német légelhárítóütegek és a 
tengerészei tüzérségének elhárító üte­
gei is állandóan tűz alatt tartották az 
ellenséges gépeket. Eddigi beérkezett je­
lentések szerint 81 angolszász gépet, 
főként n égy m ot or os bombázókat lőttek 
le. azonban valószínű, hogy ez a s/.ani 
még emelkedni fog.

Kémei ország tiszteletben 
tartja a Vatikán semlegessé 

gét és képviselőinek 
mozgási szabadságát

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti: 
Azoktól a különböző külföldi lapokban 
megjelent cikkektől es más híresztelé­
sektől indíttatva, melyek a német csa­
patok jelenléte állal a pápa és a \ ati- 
kán helyzetében okozott kihalás-ikr d 
szólnak, a Tat római tudósítója egy -ved 
kollegája kíséretében a napokban a Va­
tikánba ment. hogy személyesen győződ­
jék meg a Vatikán helyzetéről. A tudó­
sító megállapítja, hogy a Vatikánban 
végzett tudakozódásai során kiderült, 
hogy ezek a híresztelések nem felelnek 
meg a tényeknek. X Vatikán részéről, a 
másként hangzó állításokkal szemben, 
megerősítették, hogy eddig még a ne­
met megszálló hadsereg egyetlen kato­
nája sem hatolt he a Vatikánba még 
csak látogatás céljából sem. A Vatikán 
bejáróinak ellenőrzését továbbra is ma­
ga a Vatikán végzi.

Szigorúan betartották azt a német 
részről tett ígéretet, hogy tiszteletben 
tartják a Vatikán semlegességét és kép- 
' i-elóinek mozgási szabadságát. Csupán

a futárszolgálatban történték bizonyos 
korlátozások.

Berlin. (MTI.): Az Inlerinf jelenti 
a keleti harctérről: Szombatra virradó­
ra a Tanon félszigetről átszállították a

Krim félszigetre a legutolsó nemet csá 
patohat is, melyek az előző napokon a 
számbeli túlsúlyban levő ellenséges 
erőknek áttörő és átkaroló kísérleteit 
véresen visszaverték. A szovjet haszta­
lan igyekezett az elszakadási mozdula­
tot nagyobb erővel és repülőkkel meg­
zavarni. A német utóvédek rendületle­
nül ellenállónak és az átkelést így si­
került egészen végrehatjani. A nemetek 
minden nehéz fegyverüket elvitték ma­
gukkal. A polgári lakosságot — bele­
értve a Kubán és a Terek folyó vidé­
kéről visszavonult oroszokat is — mór 
több hónappal előbb minden állatjuk­
kal és ingóságaikkal együtt átköltöz­
tették.

London ideges a háromhatalmi 
értekezlet előtt Moszkva maga­

tartása miatt
Zürich. (Bud. Tud.) A Tot londoni 

tudósítása szerint röviddel a háromha­
talmi értekezlet előtt Londonban ide­
gesség tapasztalhat!*), mert az a benyo­
más. hogy az orosz magatartás a leg­
utóbbi héten megmerevedett. A bizony­
talanság érzését nem szüntetik meg 
azok a hírek sem, melyek szerint a 
moszkvai értekezlet rövid ideig tart. 
Bartlett arról ír. hogy a nyugati hatal­
mak államférfin! néhány napot és nem 
néhány hétig fognak Moszkvában tar­
tózkodni. Londoni vélemény szerint ért­
hető volna, ha egyes kérdések további 
tárgyalását átutalnák a szövetségközi 
katonai bizottságnak úgy hogy Olaszor­

szágot. a Balkánt és esetleg Franciaor­
szágot illetően a Moszkvában összeülő 
külügyminiszterek nagyjából csak eljá­
rási kérdéseket beszélnének meg. A brit 
kormány úgy látszik egyelőre szimpa­
tikusán fogadna egy további indítványt 
arról, hogy a földközi tengeri bizottság 
mellett a szövetségesek olyan közös 
szervezetet létesítenének Kelelenropa 
számára, amely ugyanazon az irányvo­
nalon haladna. V londoni emigránskor­
mányok lázasan fáradoznak azon, hogy 
az angolok álláspontjukat idejében meg­
vitassák a Moszkvában valősziniien fel­
merülő kérd esek t ek i u te t eben.

Portugália három hadosztállyal 
részt vész szigeteinek «apán uralom 

alól való felszabadításában
í-isszabon. (MII.) A lisszaboni kikö­

tőbe több hajó érkezeti a portugál had­
sereg számára szánt hadianyaggal. A ka­
tonai parancsnokság elrendelte a ma­
sán gépkocsik be -orozását. Politikai kö­
rökben az a bír járja, hogy Portugália 
bárom hadosztállyal akar reszt ven n i a 
portugál csendes óceáni szigeteknek a 
japán uralom alól való felszabadításá­
ban. Japán körök szerint a japánok 
biztosra veszik, hogy japán-portugál há­
ború közeli kitéréséről szóló hírek nem 
felelnek meg a valóságnak. A lisszaboni 
japán követ október 6-án kihallgatáson 
volt a portugál külügyminiszternél.

Lisszabon. (MTI-): Angol jelentés 
szerint Cr Ins angol repülőgépgyártás!

miniszter egy népgyülésen szükségesnek 
mondotta, hogy Nagvbritaiinia az Egye­
sült Államok. Oroszország és K na tar­
lós megállapodást létesítsen és kötele­
zettséget vállaljon arra bogy a világ 
békéjének fenntartása és a bábom okai­
nak eltüntetése érdekében együttes erő­
vel lép fel. A béke attól függ. hogy a 
ngy hatalom egyetért-e? Ha azonban 
ilyen megállapodás nem jönne létre, ak­
kor legfeljebb abban lehetne remény­
kedni. hogy bizonytalan és nehézkes ha­
talmi egyensúly alakul ki. de az is csak 
egv időre és az ilyen állapot kisérő je­
lenségeként mindenféle nemzetközi esel- 
szövények nehezítik meg a béke meg­
őrzését.

REGNUM MBRIINUM
Irta: Molnár Ionos

Mária országa. Nem a történelem 
hamisítása szülte. Nem propaganda dob­
ta a köztudatba. Erőszakos egyéniségek 
hatása sem kellett ahhoz, hogy magyar 
1 ájón épúgy megfakadjon, mint az acé­
los búza az alföldi televényes talajon. 
Felekezeti elfogultság vagy vallási fél­
tékenység sem ringatta bölcsőjét s a 
nagy gondolat a nevelésben sem nyert 
olyan ferde irányt, amely a felekezeti 
elfogultság sajnálatos síkját etinthetne.

Mária országa. Felséges történelmi 
gondolat « a szentistváni gondolatnak 
kikapcsolbatatlan része. Mindkét gon­
dolatnak keletkezése a legmagyarabb 
szívből fakadt s a nemes atyai szeretet­
nek finom leheletét hordja magában.
Mi az igazi atya óhaja, midőn újszü­
lött gyermekének bölcsője felé elsőben 
hajol? A gyermek élete felett érzett 
öröm a további életet kívánja és az 
atya lelkében már ott dereng az a szé­
pén ívelő jövő, amelyet gyermekének 
az apai képzelet annyi színezéssel el­
kíván. Szent István szemei előtt a meg­
tért magyarság indult jövőjébe s ebbe. 
a nekilendültben egészen természetes, 
ha az atya bámulatosan nagy lelküle- 
tének minden erejével színt ad annak a 
jövőnek, amely felé a magyarság indul.

Szent István lelkében ez a magyarság 
úgy állott, mint az isteni gondviselés 
eszköze. Nem a véletlenek csecsebecsé« 
játéka, nem a jöttmentek kérész elete. 
nem egy korszaknak feltünéstkeltő 
nemzedéke a Szent István gondolatá­
ban megújhndott magyar, hanem az 
Isten leikével elindult örökkévalóság­
nak a porondján hősi vállalkozó, aki­
nek a teltei nyomán életet lehelő erők 
támadnak és inteni gondolatok érlelőd­
nek az évszázadok számára.

Ezért lett az örökkévalóság a magyar 
lélek vágya. I"..- kell beszélnünk örök 
magyarságról. Mert ha ebben a gondo­
latban csak hangfogót is használ a nem­
zet. már is feláldozta azokat a íeszü’ö 
erőket, amelyek biztosítani képc.-ek vi- 
lágpusztuláe örült kavargásában is to­
vábbi életét. A magyar nem épített pira­
misokat. Ösztönös érzéke nem vált rab­
jává az alvilági gondolatnak amely túl­
élést vsak az, alkotásokban lát. Hatal­
mas alkotásait viharok dobták a semmi­
ségbe v agy rejtették föld alá későbbi 
ásatások megesudált értékeiként. De 
múmiákat sem aszalt kiemelkedő nagy­
ságaiból és nem nagyon kultivált a a 
diadalkapuk felírásait sem. hogy ilyen 
örökkévalóságba nyújtsa eletet. Ez az 
örökkévalóság tnrlstalát vány vagy mu­
zeális adatlöblet. amely szemnek i< 
pillanatnyilag ad élvezetet s a szem a 
látásukkor már mohón keresi a mási­
kát. Es hány felirat hiúsága lett a késő 
korok hazugsága?

A magyar lélek örökkévalósága órái­
ba« az Isten porondján. Micsoda felsé­
ges program egy nemzet számára őrt - 
állani az isteni gondviselés tériéi me 
lett! A z-oltárns mélybeszántó mondata 
fejezi ki igazi evővel ezt a hivatást:
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„hergel eléd illek -ss nézek (Zsolt. 
5 : V) ÁlUni és tisztin látni esik tt 
Isten mellett lehet. Elhivatott nagy lel- 
kék tulajdonéig! ej. A kereszt kálvi­
nié milhőjében elmerült nigy költő 

sem tud maet mondám, a legnagyobb 
anyáról „Áll a gyötrött Istenanya'" 
Alisai a szenvedésben, allim az érthe- 
tetleneegek kétségeiben allam dúló vi 
bírókban é* ni őrültség halaloe tinóit

Franco átalakítja kormányát 
és kihagyja a fallangista 

minisztereket
Lisszabon. (MTI.); Londonban azt

lejtő kavargásokban Örökkévalóiig! hiszik, hope Franco rövidesen átalakít- 
gondolat tehát a legfen-égesebb eszme. ja kormányát, melyből kimaradnak a 
amelynek egyedül biztos a győzedelme. fallangista miniszterek. A fallangista mi

A magyar hajnalon így állította a 
«agy király a magyarságot útjára. Volt 
bizalma abban a népben, amelyet a 
Duna medencéjébe állított az Isten. 
Aolt bizalma a magyarságban, hogy ép­
pen úgy teljesíteni fogja kötelességét 
ez a magyarság minden kálvária« millió­
ban, mint Mária. Mária országa nem­
csak azért történelmi tény, mert Szent 
István Mária oltalma alá helyezte nem­
zetét, hanem annak beismerése miatt

liiszterrknrk a kormányból való kima
radása lehetővé teszi a királyi ház visz- 
szalmására vonatkozó tárgyalások meg­
indítását. Franco elrendelte a Fallan- 
ge átrostálását. Az angolok egyelőre 
csak kereskedelmi téren gyakorolnak 
nyomást a spanyol kormányra, állítólag 
úgy, hogy a jövőben semmit sem vásá­
rolnak a spanyoloktól.

Lisszabon. (MTI.) A Daily Scatch ok­
tóber 6-iki számában azt írja. hogy az...... .. ...... ... ........  “ uujsy dz.

is. hogy ez a nemzet történelme folya- J ottavai hármastalálkozóval kapcsolatban
mán megállotta szerepét az isteni gond 
viselés nagy útainál. Tehát Mária orszá­
ga elnevezésnek e megtagadása egyenes 
megtagadását jelentené az egész becsü­
letes magyar múltnak és gyáva lealku- 
vása lenne nagy történelmi szerepünk­
nek. A nemzeti múlt leértékelésénél 
kezdődik a nemzet haldoklása.

Ma a Magyarok Nagyasszonyának ün­
nepet üli a katolikus magyarság. És a 
magyar piiejtökí kar különösen is ki­
hangsúlyozza ennek az ünnepnek mél­
tóbb megünneplését. Mert erőt jelent a 
történelmi múltból merített tudat, 
hogy a magyarság megállotta helyét a 
Dunamedrncében és állania kell tovább­
ra is, ha dicső múltjához méltó akar 
maradni. Ne mondja senki hogy ennek 
a gondolatnak ma nincs átütő ereje. 
Nincs népi erő még olyan mély. mint 
a magyarság Máriatiszlelete. Ez az erő 
nevelt a századok folyamán tiszta nem­
zedéket és csak akkor kezdett satnyul- 
ni a magyar vitalitás, ha gyengült a 
máriaországos öntudat. Pénzek és zá-z- 
Jok adták tovább a történelmi folya­
matot és ki tudja, mi lett volna, ha a 
nemzet szívéből kihagy ez az ütem? 
Nem véletlen, hogy a szegedi gondolat 
ie zászlók alatt indult hóditó
dijára a magyar lelkek felé és az ország 
fővárosában ugyanez a zászló fogadta 
az új magyar hadsereget. Nekünk hin­
nünk kell a jobb jövőt, mert az örökké­
valóiig hullámaiba sodort elhivatottéi- 
pink. Az evilágiéig jelszavakkal kísér­
letezhet. hiszen beállítottsága az ideig- 
-enesség, A Regnum Marianum nem 
jelszó és nem is történelmi szép era. 
lek. hanem a nemzeti élet számára az 
örökkévalóságba való beállítottságnak 
ütemet ki nem hagyó tudata, amelyre 
rppen ma végzetesen szükség van.

világkatasztrófából csak a saját 
erónk emelhet ki, Hangozzék tehát 
rot-seíi ii.j--s.tji és szabadon a? fiei m 
fysr eneki .Boldogasszony Anyánk 
rrgi nagy F atrónank1 minden magyar 
tarn, mert ez az ének nagy hitei't.- 
; r 3raF,v fel nem adj, , Szent
Ittvan országának egységét és követeli 
a Regnum Marianum minden talpalat­
nyi földjét.

lengyel miniszterelnök a lengyel kül­

politikát érintő fontos határozatokról 
értesítette a szövetséges kormányokat. 
Ezt a határozatot a lengyel kormány 
a lengyelországi első polgári ellenállás 
vezetőjének sürgető jelentése alapján »I. 
kotta.

OLIVECRONA PHOFBSZOR BUDA­
PESTEN AGYMŰTÉTET VÉGEZ EGY 

GYERMEKEN

Mozik műsora;
APOLLÓ; Szűz és gödölye 
BELVÁROSI; Mária nővér 
CASINO: Eltévedt emberek., 
KORONA: Rágj szép idők.

Ismeretlen tettesek nyilas, 
keresztes plakáttal cseréltet' 
ki a szendéméit plakátját
Nagy,irts. timber 9. SzM,fc„ 

reggel nagy csődület támadt s
váraeli ezoriáldemokrata párt Ka^m
einus-utca 17. szám alatt lévő helvT 
sege előtt. Mint kiderült, a ház fai 
plakaton volt megjelölve a párt ne­
ve, a plakátot azonban szombatra 
virradó éjszaka ismeretlen lettesek 
letépték és helyébe a nyilnskeieszte 
sek közismert plakátját ragasztották 
'égni is a plaKátot eltávolították és 
jelenleg semmi jelzés sem hirdeti a 
szoedem. pártlielyiség hollétét.

Stockholmból jelentik: (MTI) Olivec- 
rona professzor, a világhírű agyepeci-u 
lista pénteken Budapestre repül, hogy 
egyntúlétet végezzen. A beteg, hír sze­
rint egy kisgyermek, akinek állapota 
nem engedte meg a stockholmi utat

Negyven közéleti férfiul internált a román 
minisztertanács

Bukarestből jelentik: (MTI) A ro­
mán minisztertanács 40 embernek meg 
nem határozott, időre kényezerlakóhe 
Ivet jelölt ki. Köztük szerepel Eftimhi, 
az ismert közíró, néhány újságíró, akik 
a belpolitikaí eseményeket és a nemzet, 
dpkeit sértő módon tárgyalták, továb-

bá Fellner Zoltánt amiatt, hogy idegen 
személyekkel fenntartott kapreolat.ai 
veszélyeztették a közbiztonságot. A 
többieket azért távolitják el, mert, en­
gedély nélkül utaztak vonaton és ha- 
mis híreket, terjesztettek. '

ÖT SZLOVÁK TISZT ÉRKEZETT 
MAGYARORSZÁGRA A HONVÉ 

DELMI MINISZTER MEGHÍVÁSÁRA
A MTI jelenti: A m. kir. honvédelmi 

miniszter meghívására ot szlovák t.iezt 
érkezett, üdülésre Magyarországra.

Mtnőder Endre és Pikó János 
nyilatkozata a közgyűlésen elhang­

zott bírálattal kapcsolatban
A legulóbbi városi közgyűlésen • a 

mű-zuki ügyosztályt én bírálattal kap. 
csőfalban szíveskedjék b. lapjában az 
alábbi közleményünknek helyt adni:

A város törvényhatósági bizottsága- 
nak szeptember 30-án tartott, közgyűlé­
sén dr Patzkó Elemér bizottsági tag ur 
a közigazgatás elmúlt három évi mű­
ködésének bírálata közben a városi 
műszaki Ügyosztály működéséi méltat­
lan támadásban részesítette.

A Magyar Lapok dr Patzkó Elemér 
ür felszólalását, október hó 1-ép meg­
jelent £.'0. számában ezóról-szóra. is­
mertette.

Mi mint. az ügyosztálynak 9 kérdési

időben vezető tisztviselői magunkra 
nézve sértőnek és sérelmesnek tartjuk 
uz indokolatlan és alaptalan támadást 
és ezért a megfelelő információk he, 
szerzése után eljárást indítottunk a 
műszaki hivatal működésére vonatko­
zó tényállás tökéletes megvilágítása és 
tisztázása céljából, hogy az elhangzott, 
felszólalással félrevezetett közöncég ie 
értesüljön a műszaki ügyosztály három 

eves magyar közigazgatás alatti való 
di működéséről. Nagyvárad, 1943 ok ló 
bér hó 8án. Alfnöder Endre ny. mű 
szaki tanácsos, pikó János ny, főmér­
nök.

, Kitiltják a piacról a közegész 
ségtigyí szabások ellen vm 

árusokat
A Magyar Tudósító jelenti: Külön­

böző vidéki városokban mozgalom 
indult meg az élelmiszer-piacok köz­
egészségügyi kívánalmainak rende­
zésére. Miután a közegészségügyi raz­
ziák nem jártak eredménnyel, azl 
akarják bevezetni, hogy a szabályo­
kat lie nem tartó piaci árusokat vég­
leg ijltsák ki a piacok területéről.

Dr. Varga László 
áthelyezése

ttjsé0Íeá CiuSSßk

Tenyészvodakaf osztanak ki 
vérfrissítés cédából

A földművelésügyi miniszter ,-v, 
apróvadállomány vérfrissítése rrl 
jiból tenvészvadak kiosztását ren 
dedte el. November 25-ig lehet igé­
nyelni a tenyészt - dakat a t-rület sze­
rint illetéke, vadászati tudn.-itÓK út­
ján, megjelölve, hogy hám nvul.it 
fácánt, vagy eg db i»nvésgáll.iiot ki­
van a fol\ amodo, (Magy Tud )

Október 10-én, vasárnap délelőtt 1? 
érakor ünnepélye« keretek kozott, nyl- 
:ik mer a?. Újságíró Club helyi=éget- 
ben n SzolnokI Milvéeztelep kiálllttáea.

A szolnoki művészek egyesülete nem 
képvisel valamilyen speciális rmUé. 
szetj irányt, kóréhé régibb és újabb tű- 
rekvéeü művészek egyaránt tartoznak. 
M-i_.uk a művészek nagyrészt nem jr 
szolnokiak, hanem budapestiek és csak 
a nyarat töltik a szolnoki művéeztelepi 
Otthonukban.

A kiállítók névsora: Fényes Adolf, 
^'hijiyj Lain-, Zádnr István, Vidovszky 
Róla. Bernáth Aurél, Chiovlnd Ferenc. 
RasIlidre Barna, Gáborján! Szabó Hál 
món. Hollós Mnttioni Eszter Rév*«z 
Páter, Patai Mihály és a ké, szob­
ra.-;/, Bor berek! Kovács Zoltán és Heré­
nyi .lepő.

A Kiállító művészek, nevei a nagy 
'aradi műértő közönség előtt, valóit- 
mi j-,| ismertek. hHzen mindegy k 
szerepel a fővárosi kiállításokon ee

számos művűk található hazai és kúl 
földi múzeumokban.

Pémálhetől»» nemcsak Nagyvár?«, 
de ec>-*z Erdély közönség niv p >p,-R 
tettel és megbecsüléssel fogadja U. 
állitókat, amilyet azok értékes mun- 
k áss ága m egérdemcl.

Megérkezett dr Fer$m<
szolnoki polgármester 

a míÉvésztelen tagéival
Naaryvárad, okt. 9. Ma délelőtt a fcu- 

dnpesti gyorssal Nagyváradra érkeztek 
dr Szabó Ferenc szolnoki polgármester 
és dr Kerekes Sándor helyettes polgár, 
mester, valamint a szolnoki művétTz'e- 
lep t aggjai, hogy részt vegyenek a ki­
állít,•’e vasárnap délelőtti ünnepélyéé 
megnyitásán. Az, állomáson a polgár- 
m-ter és dr Dalló Gyula kultúra- 
nácsnok fogadta a vendégeket.

Tegnapi számunkban közöltük a bt 
vatalos hírt, amely szerint a belügyim 
niazter közszolgálati érdekből, úgyan- 
ilyen minőségben. Miskolcra helyezte át 
dr, 1 arga László tanácsnokot, a nagy­
váradi elsőfokú iparhatóság vezetőjét,
' arga László távozását mélyen fáj­

lalja Nagyvárad keresztény magyar tár­
sadalma, amely a legteljesebb elégtétel 
érzésével kísérte figyelemmel a kitűnő 
közhivatalnok működését. Annak az 
ügyosztálynak, amely az ő vezetése alatt 
állott, nehéz küldetést kellett és kell 
még teljesítenie ebben a városban, aliol 
a keresztény magyar ipar és kereske­
delem érdekeit annyira elhanyagolták 

a múltban. Varga László megalkuvást 
nem tűrő határozottsággal rendkívüli 
munkakészséggel és magyar me gtryőzé- 
déesel vállalta ezt a feladatot. Minden 
törvényei eszközt megragadott arra. 
hogy keresztény magyar kereskedőket 
és iparosokat létalaphoz juttasson s ha 
ma már jelentős azoknak a keresztény 
kereskedőknek a száma, akik eredmé­
nyesen veszik fel a versenyt a letűnt 
liberális korszak dédelgetett jf ível az 
elsősorban az ő érdeme, S az új ma­
gyar kereskedők, ha a rendkívüli idők 
bizonyos kedvezményeit élvezték is az 
idegen nagytőke éj nagyipar még min­
dig súlyosan érezhető elnyomó törekvé­
seivel szemben. bebizonyították, hogy 
igenis rendelkeznek az üzleti életben 
megkívánt rátermettséggel. S ha magyar 
hitünk és önbizalmunk megerősödött 
ebben az irányban, abban jelentős sze­
repe van Varga Lászlónak, akit most 
új. hasonló feladatok végzésé' e! bízott 
meg 3 í'eiű|ymiuitzler áthelyező r en- 
delkezes-

I i f i•-y.j.SSlAhllhLA:v,s47»r'r.-.S:. ti
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ElSontámadásokkal válaszolnak 
a németek a szovjet előretörésekre

A Pripjet térségében kénytelenek voltak feladni a bolsevisták a súlyos 
áldozatokkal szerzett területeket Csekély erők bevetesevel nagy 
ellenséges tömegek lekötését és elhasználását célozzak a delolasz-

országi német hadműveletek
Ismét cáfolják a szovjet-német megegyezés hírét

Berlin. (MTI.) Illetékes német helyen ismét a leghatározot­
tabban cáfolják azt az újból felmerült híresztelést, hogy Német­
ország és a Szovjet között megegyezés jött volna létre.

Berlin. (MTI.) Az. Intorinf jelenti 
A keleti arcvonal helyzetéről: A ke­
leti arcvonal valamennyi szakaszáról 
a harcok további ellanyhnlását jelen­
tik kivéve a nevelj! harctér mintegy 
25 kilométeres .szélességű arevonalát. 
Ezen az elhatárolt szakaszon Veiikije 
Lukitól délre a szovjetnek sikerült 
páncélos áttörést elérnie, amely Ne­
veljen át északnyugat és délnyugat 
felé irányult. A szovjet saját közlései 
ezerint e célra 12 lövészhadosztályt, 
nagyobb páncélos és osatarepiilő erő­
ket vetett harcba és az előretörést a 
legerősebb tüzérségi és sorozatlövé­
sek tiizével vezette be. Ezenkívül te­
hermentesítés céljából a Dnyeper 
egész középső szakasza mentén sok 
kisebb előretörést hajtott végre, ame- 
lvek azonban a lieiyi jelentőségű vál­
lalkozás méretet nem haladták meg. 
A harcok csütörtökön egész nap a 
késő éjszakai órákig töretlen erővel 
tartottak. Időközben a páncélos át 
törés ellen a nemet ellenrendszabá- 
lvokat megindították és mindkét 
szárny felől a németek ellentámadást 
intéztek, hogy az áttörés helyének 
kibővítését megakadályozzák. E har­
cok az éjszaka folyamán sem marad­
tak abba. A Dnyeper középső szaka­
szán a szovjet tehernientő előretöré­
sei különösen a Dnyeper szigetekre 
támaszkodtak, amelyekről arra töre­
kedtek. hogy a nyugati parton új 
partraszállási hídfőket alakítsanak. 
Ezzel szemben a nemet támadó vál­
lalkozások mind a Flipjét mocsarak 
területén, mind Dnyepropetrovszktól 
északra a szovjet hídfők elleni to 
vábbi sikerekkel jártak. A pripjet 
mocsarak térségén a szovjet kényte 
len volt súlyos veszteségekkel és 
csaknem eg esz nehéz hadianyagán« 
hátrahagyásával kelet és északkelet 
felé, messze támadásainak kiinduló 
állomásain túl kitérni és ezzel ismét 
feladta az óriási vér- és fegyvcráldn-

zattal megszerzett területet. Német 
páncélos erők a Dnyepropetrovszk
tói északra levő hídfőt az ellenség el­
keseredett ellenállásával .szemben 
továbbra is e! tudták határolni. 

Berlin. (MTI) A birodalmi külügy­

minisztériumban a szovjet páncélo­
sok tömeges harcbavetéséről megál­
lapítják. hogy a szovjet páneélkocsik 
szerkezete, minősége és gyártási mód­
ja lényegesen elüt a szövetségesek 
páncélosaitól es műszaki szempont­
ból meg sem közelíti az angolszász 
gyártmányokat. A szov jet ezért igyek­
szik tömeges harcba vetésükkel ki­
egyenlíteni a minőségi különböze tét.

Egyesültek a német támadó 
csoportok a Pripjet torkolata és a 

Dnyeper kozott
Berlin. (MTI.) A véderöjelentés 

kiegészítéséül közlik a Bemet Táv- 
irnii íródéival, hogy a Pripjet torko­
lata és a, Dnyeper között sikeresen 
folytatott német ellentámadás ered­
ményeként több helységet elfoglal 
tünk és a német támad élcsoportok 
régül egyesültek. Ennek következté­
ben az itt állá szovjet csapatok hely- 
tele lényegesen rosszabbodott.

Berlin- (MTI.) Az Interinf jelent: 
a német légierő tevékenységéről a 
keleti harctéren: Az időjárás javulása 
csütörtökön lehetővé tette a német 
légierő erősebb bevetését. A déli sza­
kaszon Kremencsug, valamint Cser- 
kaszi környékén csapatgyülekezése 
két támadtak. Páne.élvadászak meg 
figyelt jó hatással támadtak szovjet

szón német vadászok Neveljnéi 
szovjet páncélosokat, majd harci és 
zuhanó harci repülők a szovjet pót­
lások ellen intézlek támadásokat és 
ezzel lényegesen hozzá járul taK az itt 
súlyos harcban álló német gyalogság 
helyzetének megkönnyítéséhez. Né­
met vadászok légiharcokban 55 szov­
jet gépet, legnagyobb részt páncélos 
repülőket lőttek le. További négy- 
szovjet gépet a német légelhárítás 
tett tönkre. Éjszaka erős német rom­
boló kötelékek támadták a szovjet 
pótlását a középső és déli szakaszon 
A támadások nagymértékben szét­
romboltak több pályaudvart, köztük 
a vjazmait. A nagy élelmiszer és lő­
szerraktárak közül néhány kigyu;

liarecso port okát, A középső sz.ak a- ladt.

Kétízben is veszélybe került 
Montgomery főhadiszállása

Bern. (Búd. Tud.) Montgomery tá­
bori főhadiszállása az utóbbi na­
pokban két ízben is abba a veszélybe 
került, hogy a németek elfoglalják. 
Mindkét alkalommal csak az utolsó 
pillanatban sikerült a főhadiszállást 
megmenteni.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Dél Olaszországban erősödött az angol

ellenség új tartalékokat vetett be. 
Egyidejűén a tenger felöl is a leg 
nyomatékosabban igyekszik támogat­
ni szárazföldi hadműveleteit. Az a 
tény, hogy- a nemetek a feltartóztató 
ellenállásban alaposan kdiasználják 
a hegyeket, az angolszászokat arra 
kény-szerítik. hogy még Ióbb embert 
dobjanak a völgyekbe. Ebből 'alán

vei O 1 de KO rs Zdg 1' <111 i WO';,,,, i " " r " - -........ •'
nvomás a német balszárny ellen. Az kitűnik a nemetek egyik célja is: A

Darme) a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hrr.hajtó. 35 éve milliók 
har./niljék mert teljesen 
megbízható,

legnagyobb ellenséges egységek lekö­
tése és szétmorzsolásn csekély erők 
bevetésével, nagy ellenséges tömegek 
elhasználásával. Éppen azok a német 
csapatok, melyek az ellenseggel szem- 
benállanak, gazdag tapasztalatokkal 
rendelkeznek, melyeket most bősége­
sen gyümölcsé ztetnek.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
Nagyobb ellenséges repüiőcrők pén­
teken délután támadást intéztek az 
északnémet partvidék ellen. Különö­
sen Bréma város középpontjában 
okoztak a lakott, részeken nagyobb- 
arányu rombolásokat, valamint köz­
épületek és kultúrintézményekben 
estek* károk. A lakosságnak is voltak 
veszteségei.

Mint a véderő főparancsnoksága 
jelenti, német harci repülőgépek az 
október R-ára virradó cjjei megtá­
madták Londont es Norwichot és 
mindkét városban nagy tüzeket okoz­
tak.

Lisszabon. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A newyorki rádió szerint Knox 
külügyminiszter az európai és észak­
afrikai harctéren történt látogatásá­
ból hazatérőben csütörtökön a Pana­
ma övezetbeli Balbaóhan a következő 
kijelentést tette:

A szövetségesek előtt meg a leg*• 
szörnyűbb áld ozat ok állanak.

Hitler: Ji fenyvam' semmit 
sem ieteiítenek, ha mm éli 

megöttük a nép akarata1*
Berlin. (MTI.) A német birodalmi 

körzetvezetők október 7-én a Führer 
meghívására megjelentek a főhadi­
szálláson. altot a Führer részletes át­
tekintést nyújtott a háború eddigi

VACSI a DOBRIBÁN
Csillárok

Kossuth-utca 7
Telefon: 27*33 Vüámtásl iivepn
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is az Ön érdekeit 
szolgáltuk, mert 
jót és minőséget 
adtunk.

zavaró közleménynek minősítették.
Helsinki. (MTI.): Stockholmban el­

terjedi liivekkel kapcsolatban, amelyek 
egy finn küldöttség svédországi látoga­
tásával összefüggésben Tanner pénz­
ügyin iniezter és Ran dell volt miniszter- 
elnök nevét emlegették, finn mértékadó 
helyen hangsúlyozzák, hogy a bizottság 
nem politikai célokkal utazott a svéd 
föváro-lia.

Stockholm. (MI I.): Tanner finn pénz­
ügyminiszter közeli stockholmi látoga­
tása nem függ össze a béke tárgyal ásók­
kal — írja az Aftonliladed. — Tervbe-

..Lelki tanúi s adó én léfekneve- 
lőni intéző'

dr. Nemes Elemér
pszichológus Lélek ani Magán- 
intézete. Igazbai»ság: Kolozsvár 
Horthy Miklós-út 3. sz, Telefon’ 
31-23, 31-24. Intézet Ponát-út 
64—-66 sz. Szugeszliós iéiekne- 
velés pályaválasztási c.s pedagó­
giai tanácsadó.“

vettek azonban megbeszéléseket a két 
nép munkásságának együttműködésé.

Antal István miniszter 
beszéde Szatmárnémetiben

$ s emlékez­
zék erre!

Ssatmár. (MTI.) Antal István nem­
zetvédelmi propaganrlaminiszter pén­
teken Szatmárnémetiben részi vett a 
társadalmi egyesületek nemzeti együtt­
működésének alakuló ülésén és a 
Szatmári Széchenyi Társulat közgyű­
lésén.

Beszédeiben hangoztatta, hogy az 
Európáért és a kereszténységért el­
folyó magyar vértenger a történelem­
nek legfontosabb jogcíme számunk­
ra, mely mellett minden más jogcím

eltörpül. A magyar állam lete sóha- 
*em .volt npmzf>t"közi konjunktúrák 
eredője, hanem mindenkor a magyar 
államépítő képességek szilárd tala­
jára épült fet. A jövő parancsa azt 
irja elő számunkra, hogy mi mé°- 
soka fogunk együttélni idegenajka 
népekkel. Az együttélés következté­
ben tehát úgy kell berendezkednünk, 
hogy ez a haza a lehető legvonzóbb 
és legbiztonságosabb legyen mind­
nyájunk számára.

ifjúság és szervezkedés

folyásáról valamint az eddigi ka to 
”ai. és P°íitikai helyzetről. Ebben a 
világtörténelmi viaskodásban — mon­
dotta többek között a Führer *_a
fegyverek önmagukban semmit sem 
jelentenek, ha nem áll mögöttük a 
nép akarata. A háború sohasem vesz­
het el, ha a német nép megtartja

mostani szellemét, amely egyformán 
megnyilvánul a harctéren és otthon. 
A birodalmi körzetvezetők előtt még 
Sperr haditermelési és fegyverkezési 
miniszter, Pönitz, tengernagy, Himm- 
!er birodalmi vezető és Ley dr biro­
dalmi miniszter ismertette a hely- 
setet.. --- ~ “vizit- nemegiartp setet.******..................................... ... n,..

Néhány nap múlva összeül ‘ 
a mesztoai őrleteiét

4 Wlügym'miszlerek előkészítik o lolait Roosevelt 
Churchill és Stolin lolálkozójóra

Lissabon (MTI) őtashingtoni bír .ze
cint Nagybritannia. az Egyesült Államok 
** a Szovjet l unió külügyminisztereinek 
találkozója néhány nap múlva meo-tör- 
ténik.

Zürich. (MTI.) A Nuzionalzeitung 
londoni tudósítója Írja: A Daily Te- 
Ifgraphe szerint a moszkvai harmas- 
frtekezlet már jóváhagyott napirend­
je felöleli a szövetségesek jöveftdő 
együtt működését, beleértve a föld- 
kozitengeri bizottság munkáját. Né­
metország és szövetségeseire vonat­
kozóan a háború után követendő, to­

vábbá a Balkánnal és Olaszországgal 
szemben követendő politikát. Anglia 
és Amerika elvben teljesen egyetérrt 
7 a külügyminiszterek végleges kiin­
duló helyzetet készítenek elő Chur­
chill. Roosevelt és Stalin megbeszé- 
.ese, szamára. Úgy sejtik, hogy Smuts 
tábornok az értekezlet előtt még 
Washintonba utazik. Ismav tábornok 
csütörtökön résztvett a lengyel mi­
niszterelnök tízóraiján, — amelyen 
egyébként megjelent több Angliában 
tartózkodó lengyel tábornok is.

Németország nem tiltakozott Ankarában — 
Finnország nem tárgyal békéről Stockholmban

Berlin (MTI) Illetékes német hely- 
rő! közük: Az
tést közöl, amely 
korm.- "■»ban
ten volna be amiatt, hegy Törököt*

orrbort, Press jelen- 
^zerint a birodalmi 

tiltakozást jelen­
es

semlegesellenes magatartást tanúsított 
nemet kötelékeknek a Dodckanézosaoo 
történt katonai eljárása alkalmával. A 
Wilhclmstrassen ezt a jelentést a ,é- 
nyéknek meg nem felelő céltudatos és

Az egyik fővárosi baloldali irányú lap 
nemrégen egy cikket írt ai ifjúság szer­
vezéséről. Ebben a sikkben pamszkodiV 
a cikkíró, hogy országszerte a fiatalság 
körében nagy fokú közömbösség tapasz­
talható a szervezkedéssel szemben. Meg 
te kísérli ennek a közömbösségnek az 
okait vázolni. Egyik es legfontoseabb 
okának tartja. hogy a mai fiatalság 
mindent készen kap, amiért valamikor 
harcolnia kellett. Ezért az ifjúság szer 
verésének egyik főfeladatául jelenti ki. 
hogy meg kell ismertetni m ifjúságot az 
élet problémáival, rá kell mutatni előtte 
a nehézségekre. Majdnem az buggyan 
ki a sorok közül, keressünk, minél több 
nehézséget, hogy az ifjúság kedvet kap­
jon a harchoz, a szervezkedéshez.

Tény, hogy a mai fiatalságnak sok 
dolog az Ölébe hullott. amiért valami­
kor heves harcok dúltak. De mi ném 
ebben látjuk az okát annak, hogy elve­
szítette a mai fiatalság 3 szervezkedés­
hez való kedvet. Beszéltünk harctérről 
hazatért fiatalokkal. Nagyon jól látják 
ők az élet problémáit és várják is azok­
nak egészséges megoldását. De a har­
cok füzében azt is megtanulták, hogy 
rtia nem a pártok szervezkedése, nem a 
pártok egymás elleni harca menti meg 
a magyarságot, hanem az erők egységes 
összefogása. Valahogy törés látszik a 
mai fiatalság felfogása és a pártok har­
ca között. A harcteret járt fiatalság nem 
találja meg 3 pártharcokban azt az egy­
séges. összefogó erőt. amely a nemzet 
egfó'bb ereje. A mai fiatalság nagy ré­

sze nemcsak az itthon maradottak világ- 
szemléletével nézi az életet, hanem a 
harcterek fegyelmével és keménységé­
vel.

A másik szempont, amelyet figyelem­
be kell vennünk az ifjúsággal kapcsolat­
ban az ifjúság sajátos természete . Az 
ifjúság tetteket néz. csak akkor lelke- 
»ü., ..a telteket lát. Sohasem volt a fia­
talság az elvont szemlélődés híve. Ma 
is csak lényegében ott lehet panaszról 
ró. ahol az ifjúság vagy nem lát lelke-

«ítő eszményeket, -így nem veszik ké­
molyan az eszményeket, amelyek a szer­
vezetet életre hozták. Még lehetséges 
egy másik szempont is. Elavultak az 
eszmények s ma már nem tudnak lelke­
síteni. A világnézetek vonzóerejét 
ugyanis mindig az eszmék tüze adja 
meg. A tüzet piádig nem az erőszak 
gyújtja ki. nem is csupán 3 propagan­
da, hanem az. hogy mennyire gyöke, 
redzik az eszme a nép lelkében, milyen 
feleletet tud adni azokra a kérdésekre, 
amelyek ma az embereket gyötrik és 
amelyeknek megoldását joggal várják, 
■S ha ma panaszról hallunk az ifjúság 
szervezkedésével kapcsolatban, ne« árt 
feltenni a kérdést, Vájjon megtalálja-e 
a fiatalság a gyötrő problémákra 3 
megoldást. Mert van a mai fiatalság, 
nak sok-sok megoldatlan kérdése s ha 
ma ezekre nem kap kielégítő feleletet, 
nem 3 fiatalság az oka ennek.

A most dúló háború bizonyára gyö­
kere« változásokat hoz. Az első világhá­
ború is fordulat és válság elé állította 
az emberiséget. Mindenütt válságról be­
szeltek a háború után. Hallottunk gaz­
dasági, kulturális és lelki válságról is.
X aü°n ** » válság-folyamat tovább tér- 
jed-e, az egyik vagy másik fél győzel- 
me méghozza-e a döntést világnézeti sí- 
hun is, ezt még korai volna ma me2- 
mornl a né. Az azonban bizonyos, hogy 
megállítani az idők kerekét nem lehet. 
Es az is bizonyos, hogy az ifjúságot 
csak az tudja megnyerni, aki az idők va- 
judn kérdéseire a legmegnyugtatóbb fe- 
leletet adja. Ahol ezt megtalálja a fia-
ta,saf;. n'*ni fugnak majd beszé'm 
az ifjúság közömbösségéről 3 szervez-
kedéssel kapcsolatban.

VIRÁG JEROMOS
Bármilyen - ■ -■ ■— — —1

Ingatlan
adasvétek c«ere vagvbérlet- 

1TF7P1 " bl23lomnjaI keresse fel
Nanv ingatlanforgalmi irodát«agy Sandoru 19- Telefon 27-^0

t,£i ii I i i-».:.«iik-jKMe;---ir ;:scí

m

r.-mv.

f



:>:!!. evi sscmbit, T94V október 9 MAGYAR LAPOK
«a*ssH8BBBsaanEeeei

Válságos helyzetbe jutott
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Nagyvárad kézműiparosságának utánpótlása
Mi az ok és van-e kiút? Erre felelnek iparos társa­

dalmunk vezetői

AMIT
MEGNYERHET­
NE HALASSZA 
HOLNAPRA

Nagyvárad váróé életének kifejlődé- 
«ében, gazdasági jelentőségének megala- 
pozáeá és magyarságának elvitalha- 
tatlanságában iparos társadalmunk az el­
múlt századok során is mindig számot­
tevő szerepet játszott. A város fejlett 
kézműiparának igen nagy szerep jutott 
itt Erdély kapujában, hiszen nemcsak 
Erdély Királyhágón inneni része, de az 
Alföld Tiszántúlja nagyobb felének kis­
ipari szükségletét is Szent László városa 
elégítette ki. Trianon ugyan kegyetlen 
csapással kettévágta felvevő piacát, 
nemzeti öntudatában azonban ez sem 
tántorította meg, helyén maradt és 
bár szakadatlanul érezte az egyre ne­
hezedő idegen nyomást, küzdött, tűrt 
es leszegényedett a két évtizedes élet- 
harcban, magyarságát mégis megnőni- 
hatatlan egységben és szeplőtelen tiszta­
ságban mentette át a sátáni kísértések 
napjaiból.

A csonka testhez való visszaíorradás 
Így minden zökkenés nélkül folyhatott 
le am a ránkszakadó háborús nehézsé­
gek elibe álltak a várható fejlődésnek. 
Nyersanyaghiány, közellátási nehézségek 
a háborúval csökkenő munkáskéz mind 
közvetlenül érintette városunk iparát 
is és ennek következtében nem látszik 
biztosítva az átmenteit régi kczmüipa- 
roiság olyan utánpótlása, mely az elkö­
vetkezendő békével ott folytathatná 
Nagyvárad magyar iparát, ahol negyed­
századdal ezelőtt abbahagyta-

Héberül jelenség s munkás- 
kéi hiánya

A legelső veszély az iparostauonc 
hiányban mutatkozik. Szinte, a felére 
csökkent az iparos utánpótlás az utóbbi 
időben, ennek az okait és lehető orvos­
lását kutatva kerestük fel városunk 
kézműipar őse ágának élen működő szak- 
férfiainkat. hogy világosságot derítsünk 
a bajokra és ha Jeliét segítsünk a ne­
hézségeken.

Madarcssy Gyula, az állami szakirányú 
iparos tanonciskola igazgatója hosszú 
gyakorlati tapasztalattal rendelkező 
szakember, elsőrendű ismerője az ipa­
ros utánpótlás fontos kérdésének. Ér­
deklődésünkre á következő választ ad­
ja:

— Kétségtelen, hogy a kézműiparban 
a tanouckinálat állandóan és aggasz­
tóan csökken. Hogy ez világjelenség-e. 
azt nem tudom, de az ..azonos okok 
azonos eredményeket szülnek” elv alap­
ján valószínűnek tartom, hogy Magyar- 
országon általános és köztudott tény 

ez, ami komoly gondot okoz az érde­
kelteknek. Okait keresve találunk egye­
temes. minden magyar területre, továb­
bá a visszatért Erdélyre és végül külön­
legesen Nagy > áradra érvényes okoKat 
is. Általános ok, egyben magyarázata is 
az állandóan csökkenő tanonckinálat-

nak: a háború. Igen sok iparágban az 
anyaghiánnyal összefüggő személyzet- 
apasztás. a tanoncok számának csökke­
nésébe való beletörődést is jelenti.

— Háborús jelenség a munkáskéz­
hiány általában, tehát a munkáskeres­
let is.

Magas napszám bárele csábít ják me­
zőgazdasági• és gyári napszámos 
munkára a munkavállalót 

s bizony kevés azoknak a száma, akik 
a mai verébért nem hajlandók eladni 
a holnapi túzokot.

— Sajnos az az eset sem ritka, ami­
kor kevésbé rászorult. kapzsi szülők
erőszakkal bontják fel gyermekük ta- 
n.oncszerződését. hogy gazdasági vagy

Lezárt sorompéh
— A kézműipar felé még ma is in­

kább a szegényebb sorsú városi lakos­
ság részéről van érdeklődés.

A falusi szegénység számára rang- 
emelést jelentő iparos pálya út­
jának sorompói csaknem teljesen 
le vannak zárva. Úgynevezett 
..bennkosztos“ tanulót például 
Nagyvárad többezer iparos mes­
tere között alig tart valaki.

Nem szükkehlűségből. hanem inkább
gazdasági okok miatt. A mai lakás,
élelmezési- és ruházkodási viszonyok 
miatt ez nem szorul bővebb magyará­
zatra. Nagyon sok vidéki gazdálkodó 
fordul hozzám gyermeke ipari pályán 
történő elhelyez-se és egyben a tanonc- 
otthonba való felvétel érdekében. Saj­
nos helyhiány miatt legtöbb esetben 
csak előjegyezni tudom a jelentkezőt. 
Ez már jellegzetesen nagyváradi hai.
Jelenlegi iskolaépületünk teljesen kor­
szerűtlen és kevés a férőhely a tanonc-

Legközelebbi utunk célja a nagyvá­
radi Iparkamara volt. hogy az iparos 
utánpótlás visszaesésének számszerű 
adatairól és a bajok orvoslása fe'ól ér­
deklődjünk. Dr. Olasz Vilmos főtitkár 
készséggel állt rendelkezésünkre rs a 
következő felvilágosítást adta:

— Statisztikai adatok szerint az ón­
álló mesterek száma az 1939. évben or­
szágos viszonylatban 207.OOO-ről 243.1)00- 
re emelkedett. 1941-ben a megnagyob­
bodott ország területen a tanoncok szá­
ma pedig ugyanakkor 77.3 e/erröl 
min’össze ti" pzcrr" nő.t 1942. év 
végén a mesterek száma 263.000. a ta­
noncok száma ugyanekkor csak 91.4 
I- -er volt A Nagyvárad é- ói éke Ipar 
testület adatai szerint 1941. évben a 
N.i ív várad •*$ Vidéke Ipái testület kürze 
télen a tan jutok létszáma 33,56 volt. 
1-142. évben n a létszám 1099-re esett.

gyári napszámosnak adhassák. Bár a 
szociális gondozás és ifjúságvédelem 
terén a kormányzat igen sokat tett és 
tesz, a kézműiparos tanuló azonban itt 
is bizonyos mértékig hátrányos he'v- 
zetbe kerül a gyáripar. akár napszá­
mos alkalmazottjával szemben is.

Azok a munkásjóléti létesítmények. 
melyeket a gazdag nagyvállalatok 
állítanak dolgozóiknak, nagyobb 
vonzóerővel bírnak, mint a Mécs 
László által olyan harsány színek­
ben megfestett „inassors.“

Ezzel összefügg az a jelenség, hogy az 
élet általában az eltömegesedés, szab- 
ványosodás, az ipar tehát a nagyipar, a 
gyárosoddá felé fejlődik.

és iréasztalbiivölel
otthonban is. Az új épületben a 150 
tanulóra méretezett tanoncotthon nagy 
segítségünkre lesz. mert az jelentős szá­
mú székelyföldi iparostanuló ifjúságot 
is be tud majd fogadni.

— Az ipari pályától való elfordulás­
nak

van még egy jellegzetes erdélyi je­
lensége is: az íráasslaf bűvölet. 
Gyenge szívű magánvissga-elnökök 
jóságából kisírt négypolgáris bi­
zonyítványokkal egy végtelennek 
látszó tömeg nyomul új hon fogla­
lásra az urinyomor birodalmában, 

hogy egy foszlott posztójú íróasztalhoz 
kössék egész életüket, a sokkal nagyonb 
darab kenyeret biztosító ipari pályák 
belvett.

— Kórismének talán ennyi is elég. 
— fejezte be Madarasey Gyula igazga­
tó tájékoztatását. — a gyógymód meg­
állapítása nem nehez. ha a kórlelet he­
lves és pontos.

E statisztikai adatok feltétlenül köte­
lességünkké teszik azt. hogy a tanonc- 
lélszáni ily nagy fokti csökkenésének 
okait kutassuk.

A munka dók szemszögéből vizsgálván 
a gazdasági helyzetet, a tanonctartó 
mesterre hátrányos hatással van a ta- 
nonctartással járó költségek és terhes 
kötelezettségek, az ellátási és anyagi be­
szerzések nehézségei. A gyakorlati elet 
tapasztalatai ugyanis azt mutatják 
hogy

a tanonctnrtás egészséges rendszere 
az volt. midőn a munkaadó biztosí­
tani tudta a tanoncnak a háznál 
történő lakást és teljés ellátást.

Ma a természetbeni ellátás nyújtása, te­
kintve a lakás- és élelmezési viszonyo­
kat, szinte megoldhatatlan probléma.

— Károsan befolyásolja a tanonclar- 
tást a háborús anyaghiány is. továbbá 
a folytonos munkamenet mellett a ta­
noncok helyett inkább az időlegesen al­
kalmazott segédek munkaerejét veszik 
igénybe a mesterek. De Icnyeees aka­
dályt képez a tanoucotthonok igen 
nagyfokú hiánya, illetve a meglévők el­
enyészően csekély számú befogadóké­
pessége.

— A szülők szempontjából lényeges 
akadá'yát képezi a tanoncok elhelyezé­
sével iáró e kereseti lehetőségekkel
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arányban nem álló kiadások mérve. Míg 
a gyári üzemeknél rövidebb betanítási 
idő után is magasabb munkadijak fi­
zethetők, addig a hosszabb tanítási 
időt igénylő és teljes szakmai kiképzést 
nyújtó kisipar ugyanilyen mérvű fize­
tést biztosítani nem tudhat.

— Az ipari pályása lépésnek még ma 
is jelentékeny gátlását képezi egyrészt 

az egyes társadalmi osztályoknak 
megnem értő értékelése, másrészt 
pedig az a helytelen társadalmi 
felfogás, mely a kisebb fixfizeiést 
és a nyugdíjbiztosítást látja egye­
dül megnyugtatónak a jövő szem­
pontjából.

Nélkülözhetetlenül kívánatos tehát as 
iparos-nyugdíjbiztosítás megteremtése. 
De nem kevésbé fontoe lenne a társa­
dalmi úton is oly irányú felvilágosítás, 
mely az iparos társadalomnak helyes, 
tárgyilagos és az őt megillető értékelé­
sét vinné a köztudatba,

E téren különösen a sajtóra vár je­
lentékeny és értékes feladat. De igen 
fontos még az iparoság gazdasági meg­
erősítésén kívül ipari oktatásaink szín­
vonalának emelése és az ipari pályára 
lépők iskolai előképzettségének fokozá­
sa. A szociális kérdések megoldásán kí­
vül nélkülözhetetlenül szükségesnek tar­
tom a körzeti tanonciskolák felállítását, 
hogy a legkisebb községben lakó iparo­
sok tanoncai is megfelelő szakmai es 
iskolai kiképzésben részesülhessenek.

— Kívánatosnak látnám végül a meg­
felelő tanoncképzést ' égző iparosok 
számára bizonyos adó- és egyéb íoma­
lis kedvezmények biztosítását.

Végül Szabó Károly ipartestületi el­
nökhöz vezetett utunk. A hosszú, küz­
delmes iparosmulttal rendelkező vezető 
férfiú ezeket mondotta a kézműiparos 
utánpótlás hiányának okairól és a ba­
jok orvoslásáról.:

—• Elsősorban háborús jelenség az 
•páros utánpótlásban mutatkozó hiány. 
A katonai szolgálatok miatt üresen ma­
radt munkahelyeken a szegényebb uep- 
oszlályokhoz tartozó ifjak jobb kereset-' 
bez jutnak, mintha tanoncnak szerződ­
nének. A tanuló heti levente, iskola- 
és egyéb kötelezettségei miatt fentma- 
radó 3, 3 és fél napi szolgálatáért nem 
űzethet az iparos annyit, mint amenv-
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ayit más foglalkozásokban keresnek az 
ifjak. Falun a fiatalok mezőgazdasági 
munkával vannajs lekötve, a szegénvebb 
osztály gyermek?; pedig tanoncotthonok 
hiánvában maradnak távol, mert szüleik 
eltartásukról képtelenek gondoskodni

Akik egy tál lencséért adták el 
örökségüket

— A tanonchiany 
3-G ^mutatkozik a

-'Pari pályákat a zsidók lepték

Rgjniss Ferenc és Bélteky László
"■vtöber

Egy egészséges iparrevhió segíthet 
na itt legtöbbet.

Sajnos, iparos leányaink egy jóvéaze 
eeti tanfolyamokon végzett gépírói tu­
dományukkal más pályákon lielyezked 
tek el és örökségüket, a biztos jólétet 
ígérő foglalkozásukat eladták egy tál 
lencséért.

Ezért felelőseit azok n munka­
adók is, akik a dekonjunktúra ide 
jén éhbérért dolgozgatlak, de nem 
kevésbé azok a ziigtanfolyamok is 
akik hangzatos hirdetésekkel csábi 
tolták más pályára iparos-leánvain 
Itat.

£ppen ezért leány-tanoucot ikonokra is 
szükségünk volna, hogy vidékről pótol­
hassuk a mutatkozó hiányokat

— Azonban az ipar mind magasabb 
színvonalra emelése szempontjából hiba 
lenne, ha csak a proletársorból pótol­
nánk a hiányt. Mint régi. hosszú ta­
pasztalattal bíró öreg iparos állítom, 
hogy az iparos-gyermekekből válnak a 
legjobb iparosok. Iparos dinasztiák ki­
alakulására kellene tehát lehetőséget 
nyújtani. Itt a magam példájára is hí- 
vatkozhatom. apám, nagyapám is asz­
talosmesterek voltak. Most azt látom, 
hogy olyan fiatal iparosok is önálló- 

sítási kölcsönhöz jutnak, akikről csak a 
jövő deríti ki. hogy megérdemelték-e. 
de nem találkoztam olyan ifjúval, aki 
azért kapott volna segítséget, hogy az
apja mesterségét átvehesse és tovább 
fejlessze.

Bélteky László, az Estilap volt felelős 
I szerkesztője, jelenleg a Magyar .Xemzet 

még fokozottal)- j munkatársa lapja október 6-iki számi- 
női szakmákban { b,n ,.Kin(w etiet egy )ovagias Hgy kö.

riil" címen cikket írt. A cikk szerint 
Rajniss Ferenc dr. főszerkesztő, ország­
gyűlési képviselő alig érkezett haza 
nagy hullámokat felvert berlini útjáról

a fajvédő politikus számára, A cikk — 
méltán — országos feltűnést keltett- 

Alig száradt azonban meg a festék 
az újságpapíron. A Mai i\’ap című lap 
csütörtök reggeli számában újabb szen­
zációval szolgált a Béltrky-kontra Raj 
niss ügyben. ..Nem Rajniss képviselő sze< 
re pelt segédként a Reismann—Györkiinaiul, re pcii segeaitenr a neismnnn—v,yorhi-

elvállalta dr. Reismann Zoltán állítólag I / -; / ■ , „ , ........... ... , = I fele lovagias ügyben cint alatt közli dr.
zsidó ügyvéd es szolobirtokos lovagias 1 „ . „ ,
ügyében a nárl,aise<rédi ,U,iei Ter„i. Rc,6mann Zol,iin nyilatkozatát. A Ma-

gyár Nemzet pénteki számában aztán 
megjelent Bélteky László nyilatkozat a

ügyében a párbajsegédi tisztet. Termé­
szetesen ezt a ,.soha vissza nem térő al­
kalmat megragadva“ Bélteky László 
-.igen kellemetlen“ kérdéseket tett fel is, amely a következőképpen hangzik:

Nyilatkozat Rajniss Ferenc párbaj­
segédi ügyében

A Magyar Xemzet október 6-i számá­
ban „Kínos eset egy lovagias ügr kö­
rül" címmel cikkem jelent meg. A cikk 
lényege az volt. hogy Rajniss Ferenc 
országgyűlési képviselő dr. Györky Bé­
la és Reismann Zoltán ügyében — mely 
nem Reismann Zollánné magatartása 
nyomán, hanem dr. Reismann Zoltán és 
dr. Györkv Béla közt támadt nézetel­
térésből származott — párbajsegédi 
tisztségét vállalt. Az ügyből kifolyólag 
olyan következtetéseket vontam le. me­
lyedet Rajniss Ferenc országgyűlési kép­
viselő sérelmeseknek találhatott miután 
ot téves megvilágításba helyeztem. Meg­
győződtem ugrania arról, hogy Rajniss '

Ferenc személyét illetően tévedés tör­
tént. mert nem Rajniss Ferenc ország­
gyűlési képviselő, hanem Rajniss Fe- 
rpne. igazgató szerepelt párba jseged- 

ként a szóbanforgó lovagiam ügyben. Mi­
ntán tévedésemről magam i* meggy ő- 
ződtem. sajnálom, hogy az esettel Kap­
csolatban Rajniss Ferenc országgyűlési 
képviselőt téves színben tüntettem fel 
és éppen ezért lovagias kötelességem­
nek tartom, hogy mindazokért a követ­
keztetésekért. melyeket ebből a téves 
tényállásból személyére nézve levon­
tam. tőle bocsánatot kérjek.

Budapest. 1943. október 7.
Bélteky László.

*s*

Helyreigazító nyilatkozat

Nagyvárad iparos társadalma jövő
ét°-?e ,r.désé‘lek f,rám3i lángja csen­
dül -élénk a fenti megnyilatkozásból 
-mN os nehéz problémák kiáltanak 
megoldásért, varosunk alkotó ké-z- 
:nuiparosságának sorai; ritkítja a nc-
, f. u!ok megpróbáltatása. Nvm átbi- 

dalhatatlanok a bajok. )0,zctt
meg el semmi, de nagy felelősség há­
rulna rauk. Ita utat nem engednénk 
a megszívlelendő szavaknak. Na„v 
',arad »Párosságának jövője érdeké- 
, n nyitottuk meg sorainkat azzal 
ltogv műiden gondolat i.vilvánossá- 
” kerulhessen, ami ennek a;-. i,-Pn 
fontos társadalmi kérdésnek megol­
dására szolgál.

Nemsokára beköszönt a no- 
member . , . Elhunvtjaidndk 
százszor többet használsz 
nuzsnaval. mint hervadó viráq- 
f fs gyertyagyajtással? Vágy 
halottaknap-1 kegyelet-keresztet 
zllsreiddel a nyomorgóUr.n sp-

Oitesz? *

Rain:«« Ferenc országgyűlési képvi- 
eelő 15 pontból álló helyreigazító nyi­
latkozatot küldött be a Magyar Nem- 
ret-hee. anielv azonban csupán betel 
közöl. A kérdéses nyilatkozat a követ- 
kezűképpen hangzik:

Tisztelt Felelős Szerkesztő Ur!
A St. 20. f-ára való hivatkozással 

lapja VI. évfolyam 226-os 1943 október 
6-aro! keltezett számának 5. oldalán 
.-Kínos eset egy lovagias ügy körül“ fel- 
irai alatt közzétett és reám vonatkozó 
cikl.rp kívánom az alábbi helyreigazító 
nyilatkozat kozzótétHót:

Valótlan az. hogy dr Reismann Aol- 
tán állítólag z«idó bitfrlekezetii iigv- 
véd és szőlőbirtokos lovagias ügyében, 
mint .fajvédő politikus és szélsőjobb- 
oldali lapszerkesztő“ eljártam volna.

ellenben való az, hogy dr, Reismann 
Zoltán létezéséről a Magyar Xemzet 
cikkéből értesültem.

A „lotian az. hogy ..segédtársamrnal 
együtt megjelentem" volna dr. Györki 
p . ^''rvosnál. arra kérve öt. nVnt dr. 
Reismann megbízottját. hogy nevezze 
meg segédeit.
, . f',,e”hen való az hogy dr. Gvörki Bé­
lát sohasem láttam s csak hírből 
rém.

alotlan az. hogy „úgy politikai, min­

ts in e-

HOTEL szabó"
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 1,
Hotel Szabó a belváros középpontjában -ekszik

tflnuNnnMeamoRKa*!

társadalmi körökben élénk et-zmer«erére 
ad alkalmat az a két kérdés, hogy a 
fajvédő politikus és szélsőjobboldali 
lapvezér hogyan tartotta összeegyeztet- 
hetőnek eddig hangoztatott elveivel és 
világnézetével ezt a különös szerepvál­
lalást és hogy milyen természetű kap­
csolat állhat fenn közte és megbízója 
dr. Reismann Zoltán szőlőbirtokos kö- 
zött. hogy párbajsegédi minőségben el- 
vállalta a zsidó ügyvéd megbízását".

ellenben a valóság az. hogy az ilyen 
eszmecserékre semmiféle okot és jogot 
nem szolgáltattam.

V a lót an az, hogy ..keresztényibb cse­
lekedetnek ítélem meg a párbajsegédi 
ügyködést, mint a keresztség szentségé 
ben való vallásos jellegű közreműkö­
dési".

ellenben való az. hogy a keresztse- 
szentségének kétszeri felvételét vallás” 
gvaiázásnak tekintem.

A alotlan az. hogy a Reismann-féle 
’ovagias iigy lezajlása után „valaki, aki 
értetlenül állott szerepvállalásommal 
szentben , a következő kérdést intézte 
'ona hozzám: „képviselő uram, hogyan 
larlia ösnae-egyeztethetőnek eddigi ma. 
gatarta-avail. hogy ön. akinek sz.élső- 
-rge* felfogásai közismertek, egy zsidó 
ügyvéd megbízásából párba jsegédsegre 
vállalkozik?“

ellenben való az. hogy ilyen kérdést 
hozzám senki nem intézett és fizikai 
okok miatt nem is intézhetett volna.

A alotlan az. hogy az állítólagos kér- 
dezoskötfié-re ,.fanyar elmosolyodással 
így válaszoltam volna: bizonyos esemé­
nyek b «következése óta ön semmin se 
lepődjék meg és ne Csodálkozzék . .

ellenben való az. hogy ilyen választ 
soha senki kérdésére nem adtam.

"A alóhaji végül az. hogy Magyar K.i- 
iát oh ásóit másként“ informáltam 
' olua.

ellenit-n az a valóság, ho»v -•j • •, • . .. s’ ,IO?y ponti,
kai hitem es eleiem tisztaságával szol.
gáloni hazámat és olvasóimat.

Budapest. 1943 október 6
Rajniss Ferenc

országgyűlési képvi£e|ó
a Magyar Futár főszerkesztője.

A „tagunk részéről csak ennyit: 6aj. 
naljuk. hogy Bélteky László kollegán! 
alig hat hetes pesti tartózkodás „,jc 
1 yen szenzáció középpontjába került

Í938. október 9
Pontosan Öt évvel ezelőtt, dél. 

utnn 5 érakor hosszú autókaraván 
indult, útnak az ujkornátomi Duna- 
partról az akkor még megszállás 
matt fern „öregváros“ felé. A hi­
dat lezáró torlaszok között. cs°h 
egyenruhás katonák tették szabad- 
,h: «* «/«. /' túlsó patton pedig 
tcrdenalln. síró magyarok sorfáig 
kozott vonultak a magyar delegá- 
no tagjaI az ősi vármegyeháza elé. 
Az ősz Konya Kálmán mélyen meg- 
hatva szállt ki az mi tóból, kísérete 
szemeben is ott. ragyogott n könny. 
A vármegyeháza dísztermében ezer. 
n délutánon iilt össze először a ma­
gyar es a cseh delegáció. A tárgya, 
les nehány napi megbeszélés után 
megszakadt, ugyan, de az etemé- 
nyékét többe megállítani nem lelte- 
trtt, az igazság elindult azon az 
úton. amely fíelvedere-hez veze­
tett. Magyarországot Kánya Kál­
mán és gróf Teleki Pál. Csehszlo­
vákiát pedig Ti.so miniszterelnök 
képviselte ezeken a megbeszélése­
ken.

Kel vannak a francia 
tragédia előidézel?

Zürich. (MTI.) Mint a Tribune de 
(-enne jelenti Lyonból. DnJadier 
'olt miniszterelnök és Jouhaux a 
francia szakszervezeti szövetség volt 
főtitkára Tirol különféle helyein él 
felügyelet alatt, kényszer tartózkodás­
ban. Másrészt azt jelentik, hogv Her- 
not Nancy ban van a klinikán. A szá- 
in áru ki jelöit Vine Iben ugyanis agy 
szél Inul és érte és úgy szállították a 
klinikára. Állapota az utóbbi időben 
jasult. Mandel, volt francia belügy­
miniszter állítólag most Németor­
szágban van.

összeesett 
az tálcái! egy 
vártad! hentes

(Nagyvárad.) Az elmúlt este tele­
fonon értesítették a nagyváradi men­
tőket. hogy a Mikszáth Kálmán es a 
Török Ignác-utca sarkán egv fiatal 
férfi összeesett és a földön fekszik. 
A beteg embert kórházba szállítot­
tuk, ahol megállapították, hogy Tolna 
István nagyváradi, 33 éves hentes. 
Sztaroveszky-utea 5. szám alatti la­
kos. Megvizsgálása alkalmával az or- 
'o> megállapította, hogy állapota nem 
ul_\ os. mindössze sulvos gyomor- 

görcsrol volt ízű.

/
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MAGYAR LAPOKoktóosrXII. évf. Szombat,

tokra ésxnélkiil menekültek. Hajnal­
ban azután a rém vontok s az ott le 
lejtett szovjetsnpkák igazolták. hogs 
nem lőttek rosszul az éjszaka a mi­
éink . . . Meg is érdemli Halozsán ti­
zedes azt a csillagéi kitüntetést, tan-’ 
re felterjesztette S. /.. őrnagy itr 

Ronda vidék ez. mormogom ma­
samban■ amikor régre megszűnt fönt 
a lövöldözés, És virrasztás közben m 
giglnt előttem a: a sok- esőmen v 
amiben kintlétünk; óta része roll a 

ndi gyalogzászléialinak. It első vovar
zések. einen \tarolt

jEesóllástok
Sötét, ködös szeptemberi este ne­

hezedik a kis ukrán falura. .4 lefüg­
gönyözött ablakok mögött éjszakai 
pihenőre cihelödnek a falu rutén la­
kosai. Honvédeink szállásain csöndes 
vacsorautáni beszélgetés folyik. Künn 

védőfalaknál sxuronyos őrszemek 
vigyázzák a falu nyugalmát.

Ésvszerrre váratlan puskalövés za­
varja meg a sötét csendességet 
fehl köze petét jéiról sziporkázó vörös 
rakéta fúrja be magát a feketeségbe.

__Tartalék Riadói Riadó! - • ad­
ják tovább a jelzést az őrszemek. 
Egyszerre abbamarad a beszélgetés, 
kis lótás-fütás s pillanatok alatt min­
denki elfoglalja kijelölt helyét. Éti 
is a beosztásom szerinti gyülekező­
helyre sietek. Mindenki a helyén. 
Halk parancsszavak, utasítások hang­
zanak a sötétségben. x

— Parancsnokok az irodába! To 
vábhadni!

Már bent is vagyunk valamennyi­
en. S. L. őrnagy úr asztalán literi- 
tett térkép. Zászlóaljparancsnokunk 
rövid határozott szavakkal ismerteti 
a feladatot. Ceruzája ide-oda siklik a 
térképen:

__ Az éjszaka megint robbantástól
lehet tartani. Itt . .. és . .. itt csoport­
jaitokkal lesállásba mentek, stb. stb-

Egyenkint. rátekintünk még a tér­
képre. Vázlat sem kell. jól ismerjük 
ezt a vidéket. Oraigazitás. Ki-ki n 
csoport jáho 
kérdezzük,
szer embereinket, van-e 
nem zörögnek a géppis 
jól helyezték-e el a kézigránátokat 
nem lötyög-e a szurony? . . - Sok be­
szédre. oktatásra nincs szükség, hon­
védőink jól tudják már. hogy mihez 
tártséik magukat az éjszakai partizán- 
lesen.

4 sötétségben észre sem vesszük, 
hogy lassan mögöttünk marad a falu 
Utolsó külső szállásőrségünk ku­
tyájának ugatása is el vész- Liba- 
sorban hú zunk egymás után a műéit 
mellletti süppedős homokösvényen 
amely annyira elnyeli lépteink zaját 
hogy a falevelek hullásának egy hangi 
zaját is tisztán halljuk, hlöl gyanús 
nesz. Megáll az él s parancsszó

siet. A sötétben végig- 
végigtapogcXjuk m égé gy­

eiig lőszer, 
ztolyok tárai,

si-
kül nesztelenül fedez az egész hosszú 
oszlop. Valami száraz galy hullhatott 
le a erdőben. Továbbmegyünk. Láb 
ujjhegyen vonulunk át a könnyű fa 
hídon. Szinte kísérteties ez az éjsza 
kai menetelés . . . Inkább tudjuk, 
mint látjuk, hogy jobbra kocsiút té­
ri vasútvonal leié. Itt marad le az elsn 
csoport.. Lassan megtalálja mindenki 
a kedvét s nz elrendelt időre minden 
csoport, ott rejtőzik a fák mögött 
ott húzódik a bokrok álján.

Fél tiz. A lombkor on ájul; at hullató 
fák mögött méltóságteljes lassúsággal 
tápászkodik felfele a hold. 7 ompa éj­
szakai világosság váltja fel a vaksö 
tétet. Lapos köti foszlányok- terjenge- 
nek előttünk levő kis tiszlás fölött 
Szinte bántó már a csend, ami hatol

mába kerítette nz erdőt . . . Viuu! 
V/uh/... Vilin!,,, sikolt fel egyszer­
re hátunk mögött egy ijjesztöhangu 
erdei bagoly. Hátrakapom a fejemet 

még látom, amint lomha szárny csa­
pásokkal eltűnik nz éjszakában

Most hirtelen egyik percről a 
másikra, északi irányból jövő Imrei 
aj váltja fel a csendet. Trrr Orosz 

géppisztoly. Rendesen ezzel kezdő- 
dilc. De nin rrá is kontrázó>t a mi 
nvngodtngatéisij gofyószóronk. Pus­
kalövések is keverednek az együttes­
be. Rumra . . . Rtnnrn . . . F.z gránát- 
vein. A niienl;. Gyakorlott füllet 
mérjük a távolságot. Tőlünk- öthat 
kilométerre foly hat n bare. I gylát - 

ik megint a hires ft-os támponton 
részesíti Ralossán tizedes illendő fo­
gadtatásban n hívatlan vendégeket 
Majdnem minden éjszaka ellátogat­
nak- hozzájuk a banditák. Fontos át­
kelőhely s szeretnék- innen kifiistöl- 
ni őrségünket. Hiábr. próbálkoznak 
azonban akármilyen erővel is. TUilo- 
zsán és lóiért tizedesek az őrség ed­
zett tagjaival együtt náluk megszo­
kott biztos nyugalommal hárítják el 
a támadásokat. Szám Hó hidegséggel 
engedik be lötávolha n partizánokat 
s mikor azok nem is sejtik, akkor zú­
dítanak reájuk pokoli erejű tűzesőt. 
Megtették már azt is. hogy a partizá­
nok gép pisztoly sor ozat ni közepeit ki- 
osontak a kis támpontból s egy da­
rabig elnézték, hogy milyen elkese­
redetten tüzel az ellenség majd les- 
helvükről hirtelen oldalbakapták a 
támadókat, akik az első kézigráná-

rmtrohhan tások 
portyáik. 11 iscbli-nagyobb vállalkozá­
sok. Milyen büszkén hozták Le az el­
ső aknát, amit a mieink szedtek föl. 
dzótii tucatszémra szereltél: már fi­
aink a veszedelmes aknákat s akadó 
1\ ózták meg a rohbantásoltnt. 1-ellő 
bog elöltem a fölegetett partizna tábo­
rok eget festő lángja — « mint leg­
fájóbb. legfrissebb emlői: ismét
(•szembenit kedves Ins doktorunknak 
Tán ez Réla orvos zászlósnál: hősi ha­
lála. Sebesültekhez hívták löl észak­
ra s világos nappal akkor támadta 
mog egy alattomos banda, amikor vö­
röskeresztes gépk őrsi iával már visz- 
szót érőben volt. A gépkocsi védelmé­
re kirendelt biztosítás Tán ez Réla dr. 
parancsnoksága alatt a túlerővel 
szemben is felvette a nehézfegyve­
rekkel rommálőtt gépkocsi mellett. 
Mire azonban a segiség .megérkezett 
végzett vele a banditák orvul kilőtt 
golyóin .. . Tán ez Réla dr., a kolozs­
vári klinika egykori orvosa csapat­
tiszthez méltóan viselkedett és halt 
meg. Két hete kísértük büszke sző­
ni r.nísnggal utolsó litjára . . .

És most. most is azért állunk itt 
lesben, mert érette is megakarunk fi­
zetni . . .

Virrad. Sötét felír gél: takarják el

TEZ HAZAFIAS KÖTELESSEL»
hivatalos áron átveszi

RÄCZ PÉTER PÁL
KÖZPONTI RAKTÁR KUSSOLINITÉR 26.
JRODA RIMANÓCZ/-U.8. TEL 32-90.
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a holdat s nemsokára szapora csep- 
pekben veri a nyahunkbakeritett sá 
torlapot az őszi eső. Azunk, fázunk, 
ide-oda topogunk fáradságtól zsib­
badt lábbal a lucskos fűben. A közeli 
erdei faluban versenyt kukorékol­
nak a kakasok . . .

Jván, a szlovák ajkú legényem ha­
ragosan kél föl leshely ér öl:

----- Kern jönnnek ezek máma. zász­
lós úr.

— Nem baj, — szól Kisalföldi sza­
kaszvezető - majd jönnek holnap 
vagy holnapután. Egyszer azonban 
mégis vsak elkapjuk őket. de ak­
kor . . .

— Öt óra! bevonulni! Tovább 
adni!

Zsebembe nyúlok s előkotorok egv 
átázott cigarettát . . ,

Kikötőváros lesz Miskolc?
A Sajó Üiajózhatóvátételével nagyarányú tervek kerülnek megvalósításra, 

Szabadkikötő létesül részvénytársasági formában
Miként az ismerete#, a földmivelés- 

iicyi minisztérium kezdeményezésére
Sajó

es
elhatározására megindult a Sajó hajóz- 
hatóvá tétele. A nagy költséget .géiivlő 
munka során a földmívelésügvi minisz­
térium elgondolása alapján, igen nagy- 
horderejű tervek kivitelezése lépett elő­
térbe. Ugyanis arról van szó, hogy 
amint a Sa jó hajózhatóvá válik M- -k öle 
kikötővárossá történő kiépítéséi meg­
kezdik Éltben az irányban megindu lek 
az érdekeltek bevonásával az előkészítő 
táravalások. \ födlmívelésiigyi minisz­
térium terve az. hogy Miskolcon a Sajó­
parton levő városi vágóhíd és jóga vár 
közvetlen közelében megépíti a kikötőt, 
melyben a budapesti Nemzeti és szabad- 
kikötő mintájára különböző éj pedig: 
mezőgazdasági termények szén. olaj. fa. 
kő é« egyéb darabáruk részére tárházat 
épit. Ezeket az érdeklődőknek a kikötő 
vezetősége bérbeadja. A létesítendő 
Sa jó-kikötő a M \ V-Gömöri pályaudvar­
ral lenne iparvágánnyal össze kötve, 
ehhez a pályaudvarhoz egyébként ez- 
idöszerint is vezet a vágóhídiul kiindul-

I HORNYÁNSZKY és SE DL Mag var Mezőgazdák Szövetkezete főbizományosa 1
Nagyvárad, Mussnlini-tér lő. Telefon : ™

Gazdák figyelmébe!
Gabonát, hüvelyeseket, magvakat olajos masvatal

mint kijelölt kereskedők vásárolunk. Magunk és bizományosaink nt'án 
készséggel állunk gazdatársaink rende1 se/ésére es legelőnyösebb át­
vételt és lebonyolít.i«t biztosítunk. vitéz HorrvvámzW Pil

va egy iparvágány.
A nagyhorderejű és Miskolc város jö­

vő fejlődésének szempontjából ma még 
eléggé fel nem becsülhető előnyöket je­
lentő tervek előzetes megbeszélésére 
Miskolc város polgármesterénél a löld- 
mívelésügvi minisztérium kiküldöttének 
részvételével és az érdekeltek bevoná­
sával szeptember 30-án értekezlet *o!t. 
Mindenesetre abban az irányban már 
megtörtént a döntés. hogy a miskolci 
kikötővállalkozást részvénytársasági Ior­
mában fogják megalakítani.

Miskolci információnk szerint, a ter­
vezett szabadkikötő, minthogy Borsod 
megyében nagyszámú ijiartclcp működik 
nemcsak ezek fejlődését teszi majd le­
hetővé, hanem újabb ipartelepek léte­
sítéséi fogja elősegíteni. Hogy pedig mi­
lyen nagyfontosságú és forgalmas lesz 
az új kikötő, megemlítjük, hogy ugv a 
borsodi igen gazdag ezen medence szene, 
valamint a Bükk hegység közel 150.000 
hold erdőterületének kitűnő minőségű 
fája. a hegységek gazdag mészkőelőfor­
dulása. a diósgyőri és ózdi vasmű ter­
mékei. közvetlen viziútat nyernének a 
Tiszán át Európa vízrendszerébe, emel­
lett az Alföld terményei is olcsó vízi­
szállítás előnyeihez jutnának észak felé.

A miskolci új szabadkikötő megépíté­
sével az amúgy is nagy forgalmit varos 
gazdasági élete nagyot lendülne. Ez a 
lehetőség természetesen kiterjedne a 
miskolci pénzintézetekre is, amelyek ki­
vétel nélkül mind a fővárosi bankok és 
takarékpénztárak érdekeltségei. Azáltal

ugyanis, hogy érdekeltségük révén a 
Magyar Általános Hitelbankot, a Peati 
Magyar Kereskedelmi Bankot, a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesületet 
és a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
Bankot közvetve érinti az új gigantikus 
méretű terv, lényegesen meg fogja 
könnyíteni a miskolci szabadkikötő fel- 
építését.

Kávéház-ksmiunkfúra előtt ?
A fővárosi kávéházak piacán az 

utolsó időben élénk mozgás v-olj, ta- 
paszinlható. Egymásután — ahogy ar­
ról hírt, is adtunk — több kávét:Íz cse­
rélt gazdát, egyik city beli nagykávéház 
vételára 100.000 pengő volt, egy másik 
kávé házat pedig a körúton tu! 50.000 
pengőért, vett át a tulajdonos. A jelek 
arra mutatnak, hogy kávéházi kon- 
junkt ti r á v a 1 számol n a k.

A fővárosban lévő mintegy 150 kávé. 
háznak Átlagosan napi (50—70 ezer lá­
togatója van. Szombat-vasárnap el mi 
a vendégek száma, a 100.000-ef is A 
mostani korlátolj tejforgalom tool lett 
mintegy T?.(W 15.000 kávét adnak el, 
viszont 35 -10 ezer üveg sör; és egvéb 
•dalt, azonkívül erősen megnőtt •« ki­
sebb éteifogy,osztások száma. Nagyon 
s, !< '< Avéház főz, rendszeresen ebedet 
és vacsorát és körülbelül napi '.’000 
ebédet. 3500 1000 vacsorát adnak ki

„Budapest Nagykávéház" forgalmát 
tehát ma olyan biztatónak tartják, 
hogy a vállalkozás ismét ■ szívesen fő­
dül a kávéházi Üzletek felé.
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MAGYAR LAPOK ; ' évf. Stambtt, 194S. aktok»

Nagyvárad 
1849 október 6-án

Történelmi részlet a város képéről és hangulatáról 
abból az időből, amikor Görgey Artur fogoly volt

a Zöldfa-utcában
Nagyvárad október 6-iki ke- 

gyeletes megemlékezései során 
Hlatky Endre dr. városi fői 
pán emelkedett hangú törté­
nelmi visszapillantásai áldo­
zott az Aradi Tizenhárom cm 
Lekének. Maga a beszéd mái 
azért is a szenzáció erejével 
hatott, mert a szülővárosáért 
rajongó főispán a történelem- 
búvár biztosságával olyan vá- 
radi eseményeket tárt fel e 
komor napokból hallgatósága 
elé, amiket alig tudott valaki 

eddig, Éppen azért örömmel 
adjuk át a nagyobb nyilvános­
ságnak az illusztris előadó vá­
ros- és hangulat-rajzát azzal, 
hogy folytatásban ' közöljük a 
beszédnek Váradra vonatkozó 
részét.

...És most idézzük elénk a 93 évvel 
ezelőtti Nagyváradot.

Lebbsnjen fel a múltra borúló sűrű 
fátyol egy kiesé s vessünk pillantást. I 
milyen volt városunk, mi volt az idő­
ben az élet itten és október 6 mit je­
lentett Váradnak?

Milyen volt Várad? Bihar vármegyé­
itek és püspökségeknek székhelye, hely­
őrség otthona, de mégis kicsi város a 
inához hasonlítva. Vasútja még nem 
volt, postakocsin, határokon, szekereken 
járták a köves utakat. A város területe 
sokkal kisebb volt. Utcái nem nyúltak 
he a hegyi völgyekbe, nem volt a szé­
kesegyházon túl semmi, nem volt meg 
a pályaudvar és ennek helyén és a kör­
nyékén ház csak egy állt, a ma szürke, 
színben álló emeletes MÁV. házak mö­
gött szerénykedő, de szép formájú bá­
rok Kúria. a mai forgalmifőuökség 
szomszédságában. Nem állt a múzeum, 
nem is volt Múzeum-utca. nem volt még 
közkert a Schlauch-park. Nem volt egy 
vashidunk sem. A barátok régi templo­
ma még állt, ma csak kicsi része képezi 
az új plébániatemplom alkatelemeit. Nem 
állt a pénzügyigazgatóság, A Szaniszló- 
utca sarkán volt az „Apollo" csapszék 
földszintes nagy épülete. amiről a 
Szaniszló utcát Apolló utcának hívták. 
Ennek máig is vannak tanúi. A tör­
vényszék helyén kedves kis magánjta- 
lotat gróf Frimant újpalotai birtokos­
nak. Antrodoceo hercegének háza. 
szemben a mai megyeházával.

A Nagy Sándor Józsefről, október 6 
egyik aradi vértanújáról, Várad szülöt­
téről elnevezett utca neve ina még Te­
hén-utca. A Park-szabó háza még a Te­
leki és Bethlen grófi családoké. Még 
emlékeznek Teleki Sámuel grófra, aki 
Erdély kancellárja és Bihar főispánja

alakú köriiletének vonalából állt elő e 
maradt meg.

A Körös teljesen szabályozatlan fo­
lyó, Szeszélyes, veszélyes, de mindig 
megkapóan kedves. A kis hídon át a 
kispiac vár reánk, a három templommal 
és az úgynevezett Kovács-házzal a mai 
Pável-utcánál, de akkor ezt még nem 
rontoták cl üzletek és felirataik. A tér 
akkor piac célját szolgálja, rossz köve­
zettel, dísztelen ürességgel, amit nem ja­
vít a Szent László szobor.

A városháza helyén még az az épület 
all, ami egykor és addig püspöki pa­
lota volt, míg a mai palota el uem ké­
szült. Akkor már iskolának használták, 

jogászok is ott tanultak. A ..Fekete 
Sas' palota helyén egyemeletes ugyan­
így nevezett szálloda állt, ezt még mi 
is láttuk ifjúságunk kezdetén. Neveze­
tes ház volt. hiszen itt voltak az első 
komoly színházi előadások, amelyekben

például egy Prielle Cornelia iá szere 
pelt. Az újvárosi város is sokkal kisebb 
volt még akkor és emeletes házak alig 
akadtak rajta. Hadapródiskola, Ruli- 
kovszky-uti házak, laktanyák helyén se­
hol semmi, a Vitéz-utca vonalán túl 
sincs lakóház, se kaszárnya.

A Nagy Piac is városvég. Déli szé­
lén össze-vissza, hol itt, hol ott. folyik 
a fürdők felől melegen érkező s ma 
már boltozatban folyó Pece. A váron kí­
vül eső városrész is még külön község, 
mert akkor Velence sem volt a mai vá­
rosba kapcsolva.

Csatornázás gondolatban sincs. Víz­
vezeték helyett minden házban ott a jó­
vizű kút. Utcai világításunk kezdetle­
ges, A köztisztaság is az. Milyen is le­
hetne?

És ebben a kis vidéki városban ak­
kor is Várad volt Várad. Olyasféle, 
mint most. Istenünkhöz különféle nyel­
ven imádkozó népek akták, de a városi 
magyar élet volt benne. Serény, fejlőd­
ni akaró iparos, kereskedő polgársága, 
itt-ott nagyobbacska iparüzeraei is azt 
a hasonlatot adják Kossuth szájába, 
hogy Várad a magyar Birmingham, a 
nagy angol ipari központ. Várad akkor 
is mindenféle iránt érdeklődött, tudo­
mány, színészet, művészet nem volt itt 
árva 1848—49 előtt sem.

e(Uvala. Itt élt sokat, itt is halt meg. V 
rendele,te itt e házban kelt és ebben itt 
alapította meg a világhírű marosvásár, 
helyi Teleki könyvtárt.

Meg volt már az Orsolyák háza és 
temploma is. amint hogy megvolt az iz­
galmasoké és a premontreieknek előbb 

pálosrendi temploma is. A fő utca 
szűk torkolattal fordult ki a kis híd 
felé. amihez szinte nehezen lehetett el­
találni mert a mai Bémer-téren 
házak állanak, rendetlenül, sőt a mai 
tér közepén is háztömb volt. A Szent 
dános-utca régi nevén Pokol utca, ak­
kor is a mai görbe ívben ment. hiszen 
e gorheseg. — éppen úgy. mint a mai 
Sztaroveszky. régi Ország-út ea görbéié- 
ge a régi Olaszi nevű város tojás-

HaHó! Halló!
A Magy. Kir osztalysorsieoyek

húzása október 16 án kez­
dődik. Vegrye meg vagy váltsa 
ki szerencsés számú sorsjgyét

Vekerdy Kálmán
Magy. Kir. osztálysorsjegy fő- 
árusítónál, Nagyvárad, Naerv 

I Sándor-u. 11, Telefon 38-33

^ árad akkor Bihar vármegye alá tar­
tozott, nem volt még önálló törvényha. 
.tósági város. A közigazgatás élén Hó- 
dossy Miklós kormánybiztos állt, aki 
erélyes ember. Erejét mutatja, hogy 
1848-ban Biharra 6400 újoncot, 1349. 
ben pedig 1602-t róttak ki. Ebből a 
két nagy számból összesen 51 hiány 
mutatkozott. Bihariak és váradiak -an­
nak ezenkívül szabadcsapatokban, oaás 
megyék csapataiban is és önkéntes őr. 
hadakban.

Ilyen volt Várad 1849-ben, a szabad­
ságharc vége felé.

E vég akkor kezdődött, amikor nagy 
orosz seregek vettek erőt a honvédsé­
günkön.

(Folytatjuk,)

Béke, termelés, takarékosság — a jövő biztosítéka
Irta; Mayr Aladár

5 B a

A háború utáni közgazdasági élet, 
különösen a nemzetek és világok kö­
zötti forgalom, mint a kulturnépek 
szükségleteinek kielégítési lehetősége 
tekintetében sok terv merült fel 1 
semleges és hadat viselő népek el­
méleti tudósat és gyakorlati közgaz­
dái részérről. Egyaránt érdekli ez a 
fogyasztókat a megélhetési viszo­
nyok. mint a termelőket az értékesí­
tési lehetőségek kialakulása szem­
pontjából.

Mindenki várja az éltető munka 
idejének elkövetkeztél, ki aggoda­
lommal, ki reménykedésssel. mert ér­
zik, hogy dolgozni fokozott mérték­
ben kell. Még a lőszer, ágvu. stb. 
nagyiparok tőkéséi is érzik már. hogy 
a konjukturahullám felívelésének 
csúcspontjára értek és jön az isme­
retlen u tu visszakanyarod ás. S min­
den gondjuk, hogy üzemeiket a békés 
munkára zökkenés, illetve nagyobb 
veszteség nélkül átállíthassák. A köz- 
gazdasági eleiben esetleg beálló mun­
kát lanság, a felvevő képesség tartós 
hiánya, vagy a földrészek gazdasági 
elzárkózottsága. a különféle, de min­
denütt használatos termékek kicse­
rélésének. forgalmának tartós hiánya, 
súlyosbítva a helyi szociális kötele­
zettségekkel. — éppen a tőke meg- 
óvása érdekében. — nem kevés gon­
dot okoznak a tőkés pénzemeberek- 
nek. A tömegek fcgyverbeállitása 
ugyanis a lelkek eldurvulása, a rom - 
lmlás. 3 tömeggyilkolások, __ még­
ha a modern technika eszközeivel, 
nagy-fejlettségű repülőgépekről tör­
téntek is azok. _ nem marad az em­
beri lelkekben sem nyom nélkül. Az 

meS »"vagi javak tulajdonosai. főleg a 
háborún meggazdagodtak szeretnék, 
ha simán beülhetnének a békés gaz- 
• lasagi és társadalmi x iszony ok ké­
nyelmébe: a nemzetközi forgalom jö­
vedelmező hullámaiban folytathatnák 
'I * hat:,1™k gvarapitását.
A llullamok sró árjával is ömöl­

niük kell, mert ismeretlen erőket nem 
lehel mindig idejében lefékezni. Min­
denki tisztában van avval, hogy sok 
munka kell az elpusztított, közérde 
kit épületek, építmények újra létesí 
léséhez, S hogy az elsül vesztett, meg­
semmisített javak pótlása sok időt és 
tökét vesz igénybe. A szociális szem­
pontok nem nélkülözhetők, sőt foko­
zott mértékben kell segíteni a mun­
kásságot. hogy mindenkinek legven 
"llandó lakása, háza s előre gondolva 
takarékoskodva irányítsa háztartását, 
az ő gazdaságát. Mindez együttvéve 
nehéz kérdés, mert a kulturális fej­
lődés kiszélesedése az igények általá­
nos növekedésével jár. 1 ökeképződés 
nélkül nem lehet tartós fellendülés.
A tőke pedig csak akkor egészséges, 
ha munka és takarékosság fejleszti a 
természeti adottságokból.

A jövő kialakulása tekintetében 
megegyezők a komoly vélemények 
arra nézve, hogy a munkateljesítmé­
nyeket fokozni kell. egyelőre. Újabb 
gépeket keli szerkeszteni cs gyártani, 
hogy az emberiséget segítsék a romok 
eltakarításában s lépesről-lépésre — 
a szükségletek fontosságának sor­
rendjében — pótolják, amit féke­
vesztett elmével, indulattal elpusztí­
tottak. De nem kevésbhé fontos a 
lelkek gyógy itása, az elmék meg­
nyugtatása. Párhuzamosan kell ve­
zetni e két fontos úton az emberisé­
get, a kibékülést minden vonalon 
szorgalmazni kell. hogy a nemzetek, 
világrészek közötti forgalom növeke­
désével a jólét általánosan mielőbb 
elkövetkezzék. Becsületes és megfon­
tolt. józan irányítás nélkül el sem le­
het képzelni a jövő békés kialakulá­
sát. Liberális szabadság, mely egyéni 
Önző érdekekből konjunktúra hullá­
moknak a lehetőségé s ezek révén 3 
gyöngébbeknek kihasználására mó­
dot ad, helyet kell hogy adjon a
népek, osztályok, emberek közös ér- j .....
(lekéit szemelőtt tartó irányítóit tér- szék elé került.

melésnek és értékesítésnek, keres­
kedelemnek. Irányítás. Nemzetek, 
világrészek legjobbjainak közösen 
megállapított rendszer. munkapro­
gramra szerinti irányítása a termelés­
nek, a fogyasztásnak, tartalékolás­
nak és átengedésnek, forgalomnak, a 
kölcsönös megsegítésnek.

Ma még gyilkolnak a kezek, de bé­
két sóvárognak a lelkek! Egy ne­
gyed századdal előbb rossz békét dik­
táltak, de éppen a kevélvek aláztat- 
tak meg leghamarabb. Az eljövendő 
háború magvát magában hordó béke 
nem volt jó üzlet, — ez kétségtelen 
Az új békét ne politikusok, hanem 
orvosok. közgazdászok. mérnökök 
irányítsák, — a lelkek és idegek or­
vosai, a munka és a töke közgazdá­
szai. a természetadta lehetőségeket 
az emberiség ja> ára felhasználni tu­
dó mérnökök. Mindnyájan vezekel­
jünk, szálljon lelkünk, könyörgésünk 
n mindenek felelt álló Istenhez, hogy 
a tartós béke elkövetkezzék.

Öí. év után derült ki, 
hogy megölte 

cisz aprái
Szeged, (MII.) Az 1939 őszen « 

szegedi tanyavilágban levő egyik er­
dőben holtan találták Lasancz Antal 
71 éves gazdálkodót, aki halotti tor­
ról tartót hazafelé. A gyilkossággal 
fiát, Lasancz Mihálv földmívest gya­
núsították. de a törvényszék akkor 
felmentette, mert tagadásával szem­
ben nem volt megnyugtató bizonyí­
ték. Most csaknem .3 év y cl később tisz­
tázódott a gyilkosság ügve. Lasancz 
Mihály beismerte. hogy valóban ó 
gyilkolta meg apját, akivel állandóan 
haragos viszonyban élt. Ezek után az 
ügy másodszor ia a szegedi törv'énv-
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HÍREK
Szerkeezt&ség ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
iZIUBYl DEZS9-UTC4 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P, 
3 hóra 12.40 P.

jpoetatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk rissza.

MAGYAk LAPOK

JAPAN VERSEK.
FÉRJEMHEZ

Az élet nehéz útját 
együtt járjuk, 
as örökpihenés eljöttét 
kés a kézben várjuk.
Egy az örömünk és 
egy a gondunk...
Könnyen tehetjük, hiszen 
két testben egy lelket hordunk.

A hangvilla két ága mi vagyunk 
Te meg én.
Ha az egyik ágat megütik, 
a másik fájón fel tikit.

A vízözön .. 
én előttem kevesebb, 
mint a Te szemedben 
egy csepp könny.

PAPP IMRÉNÉ.

Családi hmm Soltész Kálmánéinál.
Nagyvárad, október 9. Örvendetes csa 
ládi esemény történt október 7-én Sol.
<és/. Kálmán vármegyei árvaszéki h. 
elnöknél. Soltészné Szatmáry Erzsébet­
nek kisfia született. A házaspárt isme- 
fősei elhalmozták jókívánságukkal.

PÁLYÁZAT LEVENTE 1RODA- 
^ EZETÓ1 ÁLLÁSIíA. Nagyvárad
város Levente Egyesülete 
pályázatot hirdet irodavezetői ál­
lásra. Elfoglaltság napi 6—7 óra.
Irodai gyakorlattal és gépiráshidás«al 
hírók előnyben. Jelentkezés estéit 
kén| a Levente Otthonban a Levente 
Egyesület irodájában 5—7-ig.

A NAGYVÁRADI MAGYAR DAL­
KÖR ez úton is értesíti tagjait, hogy 
az egyesület a próbákat csütörtök he. 
lyett a hétfői napon este fél 8 órakor 
tartja a Magyar Házban. (Sál Ferenc ut­
ca 9.) Uj tagok felvétele ugyanakkor és 
ugyanott.

Tanári kinevezések. A MTI jelent'':
A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Mihályi Rálint és Jászapáti Ká. 
roly nagyváradi állami gimnáziumi 
helyettes tanárokat az állami gimná­
ziumi tanárok .létszámában rendes ta­
nárokká kinevezte.

Mi van a Hivatalos Lapban? A Bu­
dapesti Közlöny legújabb, október 8-;ki I roncsainak felhasználását.'

Orvosi hir. Dr Halász Bela idg 
gyógyász szakorvos hazaérkezett, ren
dőlését Rimanóczy.u. 7. - alatt újból
megkezdte.

Rendelet a termelők kenyérgabona 
beszolgáltatásáról. A MTI jelenti; A
hivatalos lap szombati száma közli a 
közellátási miniszter rendeletét a nie. 
zőguztlasági termelők 1944—45. évi ke­
nyérgabona beszolgáltatásáról.

Zenei és irodalmi pályázat Országos 
zenej és irodalmi pályázatot hirdetnek: 
1. magyar nótára, mu- és téried a.’r a 
(szöveggel, vagy anélkül), 
nóta-szövegre, mű és táncdalszövegre 

versekre. A pályázat titkos, A ma­
gas dijak odaítéléséről pártatlan, szak 
tekintélyekből álló bírálóbizottság gon- 
dosgodik. Részletes felvilágosítást 
küld levelezőlap érdeklődésre Allegro 
Kiadóvállalat és hangversenyiroda Bu- 
da pest, 7. postahivatal, 31. postafiók

BametiiKesztiMlgrár

keres nagyváradi 
fióküzletébe egy

intelligens özleívezetönőt
azonnali belépésre. Szakértők 
előnyben. Jelentkezés HAMERLI
Keszty uiizlet fél 3-tol fél 6-ig, vagy 
vasárnap Park Hotel, Hamerliné,

üt éjre adták bérbe 
a pécsi Nemzeti Színházat

A Magyar Tudósító jelenti: Pécs 
város közgyűlése döntött a városi 
Nemzeti Színház sorsáról, öt évre 
bórbeadla dr Székely Györgynek, 
ebből az első év próbaidő. A közgyii- 

I 'ésen egyúttal bejelentették, hogy a 
Vasárnap ti. e. 10 órakor a Hegyi líultusznmii.szter engedélyt adott dr 

Kultur házban szentmise lesz. A emoth % „t-i,. ,v - i—i----- -• ™

SVÉD TALÁLMÁNY RÉGI GUMI­
ABRONCSOK FELHASZNÁLÁSÁRA.
Stockholm. (MTI.) A NT1. jelenti: Hi­
vatalos bizottságok előtt bemutatták a 
legújabb svéd találmányt, amely lehető­
vé teszi a tehergépkocsik régi gumiab-

Biztonságba helyezte lakását? Ez
nem elég, mert. a betöréses-lopás ellen 
csak a. biztosítás nyújt, védelmet! Ke­
resse fel nz Első Magyar Általános Biz­
tosító Társaság helybe!«; Szent László, 
tér 2. sz. alatti főügynökségét, mércé­
kéit díj ellenében megkapja kötvényét, 
amelynek alapján esetleges kára meg­
sérül.

Ülést tartott a katolikus iskolai fői
hatóság, A Magyar Kurir jelenti: A
katolikus iskolai főhatóság Serédi 
Tusztinián bíboros hercegprímás el- 
üőklésével ülést tartott.

Vasárnap a tízórai szentmise 
titán, a Credo-egyesüiet gyűlési: 
tart az olaszi római katolikus
fiúiskolában.

TARKA LEÁNYNAP. Október 
17*em vasárnap délelőtt 9-től 1-ig 
ee délután fél 4-től féi 7-ig ta 
nulmányi nap lesz a Szociális Test 
vérek Pray György-u. 5. ez. alatti 
otthonában Nagyvárad katolikus leá­
nyai részére, kik legalább 4 közép­
iskolai végzettséggel bírnak. Elő­
adók: P. Röss Bertalan, Horváth 
Hona. Cseh fal vy Gabriella és mé^ 
mások. Aki vágyik egy tartalmas és 
szórakoztató, vidám vasárnapra, el 
ne maradjon a tarka leánynapról!

lfi-os száma bajtársi parancs! Októ­
ber hó 17-én vasárnap 11 órakor Szál. 
márnémetiben Hősiemlékmű leleplezé­
sre átmegy Szövetségünk. Az ünnep­
ség kapcsán első ízben van módunk a 
honvédelmi miniszter ur előtt tömege­
sen megjelenni és bebizonyítani azt, 
miszerint szövetségünk létezik, dolgo. 
zik és tagjai fegyelmezett sorokban tö­
mörül a tűzharcos zászló alá. Azonban 
szerte tünket és megbecsülésünket kife­
jezésre óhajtjuk juttatni országos el: 
tök urunk iránt is. Felkérem a baj- 
társakat., hogy minél nagyobb számban 
jelentkezzenek Szatmárnémetiben való 
átutazásra. Az utazás ingyenes és 13 
óra 30-kor közebéd egy tál étel a Pan­
nóniában. öltözet: formaruha és sapka 
» civil ruhás bajtársak, magyar vagy 
sötét, ünnepi, vagy sötét utcai ruhá­
ban, kitüntetés viselendő. Indulás 17-én 
reggel 3 óra 45-kor, indulás vissza dél­
után 6 óra 10-kor Vezetőtiszt.

26. szám tartalmazza a honvédelmi 
miniszter rendeletét a határsávban fo­
gadó (szálloda, penzió) ipar gyakorlá­
sára uj engedély adásához és uj .ital- 
mérési jog engedélyezéséhez honvédel­
mi szempontból szükséges hozzájáru­
lás félő; határozni hivatott katonai ha­
tóság kijelölése és eljárása, a pénzügy­
minisztérium rendeletét a Németor- 
szagban dolgozó ipari munkások által 
kitöltendő kérdőivel: helyhatósági iga­
zolásának illetékm'entessége és a VKM 
rendeletét az egyetemi és főiskolai 
egyesületek alapszabályainak jóváha­
gyása és működésének ellenőrzése tár­
gyában.

Erdély fiatalságának vezetői az Er- 
déli Fiatalok vitaestjén. Kedden, ok­
tóber 12-én este 7 órai kezdettel a Ma-

- T , ^ -W, v. . J auuit Ul
/vernein Untainak, a budapesti Nem­
zeti Színház igazgatójának, hogy a 
pécsi színház művészeti igazgatásit el­
vállalja. EzeiiKÍvül kilátásba helyezte 
a miniszter, hogy a pécsi színházat 
díszletek és kosztümök kölcsönzésé- 
vei támogatja és vendégszerepléseket 
is engedélyez a Nemzeii Színház ré­
széről. Dr Székely György színigaz­
gató kísérletképpen 7,5.000 pengő 
forgótőkét kap a várostól. A színház 
■úszta jövedelme a várost illeti meg.T , I ~ ,| v » vuei a veil t_*c-! lllCIi III ~.

far ' ;t7b7 rendezi ujbb vitatestjét. Székely György dr igazgató csak havi 
A keddi vitaestnek nagy jelentősége fizetést kan. 
lesz, mert p gyűlésre Kolozsvárról vá- 
fosunkba érkeznek az erdélyi fiatal
ság vezetői es ők is felszólalnak. _
Egyúttal jelezzük ázz is, hogy tárgya­
lások folynak aziránt, hogy Nagyvá­
radon rendezzék meg az erdélyi fia­
talság nagy találkozóját. Ez a kérdés 
is szóbakerü! a keddi gyűlésen. — A 
rendes tagokon kívül az Erdélyi Fia­
talok Köre szívesen látja vendégül 
Nagyvárad keresztény fiatalságát.

Eladó

Horthy Miklős-ut mellékutcájá­
ban 4 szobás elfoglalható lakás­
sal és 1 szobás modern, masszív 
ház, alatta szuterin. Értekezni 
PRAGER, Teleki utca 38

BÚTORT színesei MEZ EI-IÖ!
Háló, kombinált és előszobák. Konyha njdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

Továbbképző tanfolyamot ren 
deznek az állat kereskedők ré­
szére. Az Országos Allatkereske- 
clelmi Egyesület vezetősége elhatá­
rozta, hogy tagjai részére továbbkép­
ző tanfolyamokat rendez. A tanfolya­
mon résztvevő áüatkereskedők elmé­
leti és gyakorlati oktatásban fognak 
részesülni. A tanfolyamokat decen­
tralizálva az egyes kamarai székhe­
lyen rendezik, hogy a vidéki keres­
kedőket sem időbelileg, sem anyagi 
lag ne terheljék. (Magy. Tud.)

A híres párizsi múltú zseniális 
divattervező Lauer'*,, a divat, új 
irányát rendkívül elegáns vonal- 
vezetéssel adja meg. A ruhák 
alapját divatos vonalú fűző ké­
pezi, mely

rendelhető valódi anyagból. Szí. 
Gellért-utca 10. Repülő hídon át.

Békés utasokkal telt kompot sülyesz- 
tettek el az amerikaiak. Tokióból je- 
ien'ik: (MTI) A NTI jelenti: A vtieut- 
ügyi minisizterium jelentése szerint a, 
koreai Fusan é<s Simanosaki között 
közlekedő kompot egy ellenséges bu- 
várhajó clsülyesztette. A rossz időja. 
rás miatt a 616 utas közti! csak 544 
személyt lehetett megmenteni.

Angol-amerikai összeütközés egy ang. 
Haj városban. Géniből jelentik: (MTI) 
A Német TI jelenti: Londonból jelen- 
tik, hogy a Daily Herald szerint. Corn 
wall grófság egyik városában lövöldö­
zés volt angol és amerikai katonák, 
közöttük színesek között, A lövöl­
dözésnek több könnyebb és súlyosabb 
sebesültje van. A lövöldözés után 21 
katonát letartóztattak.

Londonba érkezett Sforza gróf. Lisz- 
szabonból jelentik: (MTI) Londonból 
jelentik, hogy Sforza Olaszország egy. 
kori külügyminisztere, a Szabad-Olasz- 
ország mozgalom külföldi irányítója az 
Egyesült Államokból pénteken Lón. 
donba, érkezett. Churcliillel és a szö­
vetséges kormányok más vezetőivel fog 
tárgyalni. Pénteken délután Eden küi. 
ügyminisztert látogatta meg.

A kultuszminiszter megfestett Boris 
király arcképét. A MTI jelenti: A ma. 
gyár-bolgár évszázados barátság to. 
vábbépitése céljából a kultuszminiszter 
megfestett az elhunyt Boris bolgár ki­
rály arcképét.

nyílttér

Értesítem m. t. hirdető üzletfeleimet, 
hogy irodámat Mocsáry írógépüzletbe, 
Rákóczi-ut 2., Bazárépület. (Hitelbank 
mellett) helyeztem át. Telefon: 11-28. 
Rudolf Masse Hirdetőiroda. Dr. Ke- 
reeztesiné, Vájná Olga.

MAGYAR FILMBEMUTATÓ SIKE­
RE LISSZABONBAN. Lisszabon. (MTI.) 
Lisszabon mellett, Esteril fürdőhely ka­
szinójában előkelő portugál és nemzet­
közi közönség jelenlétében bemutatták 
a Repülőköntös című magyar filmet, 
amely egyes részleteivel több ízben ki­
robbanó tetszést, aratott. A portugál la­
pok nagv teret szentelnek Rökk Marika 

lisszaboni szereplésének, aki e filmkiái- 
lításra érkezett Portugáliába, mint a ué. 
met filmgyártás csillaga. A portugál la­
pok valamennyien megállapítják, hogy 
Rökk Marika magyar.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

TÖBBEKNEK. Az Estilap keddi szá­
mában megjelent cikkre szándékosan 
nem válaszoltunk. Most sem akarunk
vele foglalkozni, csak azért tesszük
szóvá, mert többen fordultak felhábo. 
rodással hozzánk a jelzett cikk dobvu- 
rése miatt. Igazuk van azoknak, akik 
azt mondják, hogy ilyeneket » régi vi­
lágben csak az egyház ellenségei tere. 
nettek lei. Keresztény és vallásával va- 
lamit törődő ember ennyire mégsem 
ragadhatja el magát. Nagyon sajnál, 
juk, hogy abban a lapban jelent meg 
ez a cikk, amelynek tulajdonosa és te- 
lelös szerkesztője Nagyvárad kérész,
tény társadalmát képviseli az ország
színe előtt. Éppen ezért teljesen jogos­
nak tartjuk a keresztény és elsősorban 
a katolikus társadalom felháborodását.

Ami pedig az Erdélyi Néplap betiltá. 
sát illeti, abban Is igazat adunk több 
barátunknak, hogy legjobb lesz ha az 
Estilap nem feszegeti.
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Elrendelték a kisajátítási eljárást 
a repülőtér részére szükséges 

ingatlanok ügyében
M. kir. honvédelmi miniszteri ur 

152.403 —dn. 30—1943. «szánni remlele'é- 
xel a nagyváradi repülőtér részére 
szükséges ingatlanok megszerzővé c *1- 
íabál H nagyváradi 3174. 9S7ti 9943. 
9962—907", 1001-40041, 10043—10047,
10051—10058, 10023 10640. számú tkvi 
betétben foglalt. 165.)—1 17. 1650. «1 ■•>•
__o i7. yj58, 4059 1 22. 1001, 4002 — I
—1 1, 4003, 4604— 1—11. 1071 2 7?.
4075, 5076. 4077 1 20. 4078. 4079-1- 13.
4680. 4681-3. 4682, 4700, 8597- 2 10
£598. 8599. 4081 1 - 2. Iiikz. számok
alatt fel veil. Soane László és neje Te. 
ror Borbála, Sipos József, Lakatos 
László, Zsíros József, Negru György. 
Szaharád György. Morok Tatján. Mn. 
rok János. Molnár Sándor. Molnár Al­
bert, Bond ár Demeter, Márton Péter. 
Kelényi Sándor, An ka Tivadar, Igna 
Tivadar. Nagyvárad thj. város, Halma­
zain Lázár. Barn Lőrinc, özv. Buda' 
Mihályné, Drágós Rebeka. Vass György 
Kondor lm véné, Takács Erzsébet. Mol­
nár István és neje Várj Julianna, Po­
rom b János, Jónuez Demeler és neje 
Lázár Mária. Sonea Lőrinc és neje 
Burlca Virág. Dekker Márk. id. Tier 
József. Bozák János. Faultier István, 
Molnár György, T'heíszkv Jánosné 
Draczkó Margit, ifi. Beteg Ignác, ifi. 
Jank Ferenc, Budeti Mihályné Drágós 
Rebeka. Zsiu Sándor és neje Román 
Ilona. Koszt a Lázár, Orosz Jár*« és 
neje Jlisie Virág. Vass Sándor, özv. Vn- 
sady Sándornö, Kanalas Gyula. Mol­
nár Sándor, Bencze Péter és neje Gib 
Mária. Gitye Demeter. Veres Péter, 
Horváth József és neje Göndör Mária, 
id. Tóth Imre, Boble Demeter. Pakkor 
József, Nagy Józef, Kiss Sándor és 

. neje, Dehvczeni Rozália, Szutor István 
ép neje Hátai Margit, t’heíszkv János 
és neje Draczkó Margit. Osváth József, 
Rungán János, Harcis György. Mi hu ez 
Sándor. Popa Traján. Popn Ilia. Dril­
ls Petemé, Budai Anna. Drosz 
Gvörgy. Barth a József. Novak Flórián, 
Porumb Péter, nős Danes a Mélával,, 
Porumb Péter és neje. Dancsa Mária. 
Laskai József. Csora Flórián. Strain 
János. Kiss .Tana Ferenc. Gávvis 
Gvörgy. Oláh Demeter. Gulyás Deme­
ter. .Tudán János. 14 városi György, 
Orosz Gvörsv, Orosz Gvörgvné. Imiét 
Katalin. Szilágyi János. Ignácz Gvörgv 
Orosz, Péter. id. Feuer Mihály Z.ö d 
Márton. Crisan János. Gulyás János. 
Gyűl ás János ép neje Faur Vir* 
Faur Mihály, Oláh János. id. Oláh bá­
nos. Xegru Tivadar és neje Bari Ma. 
via, özv. Zeugyó Ti vadamé. Rutka An­
na, Rungán Gyula T.aios és \ irág, öz 
Bakk Jánosné Pnpn Julianna. Jővén 
János. Pajzs József és neie I-ínvze 1' 
liánná Csabai Lajos, Brindás Tivad-ir- 
né Maris Julianna. Brindás József és 
r-eje Txoczropari Anna Brindás Tiva 
dar, Kriszta Ffilöp. Mntz Lajos, Szutor 
István és neje Káli a y Margit, Brindás 
József é« neje Hoc /rop én Anna. Moloáx 
Iános és neje Dehveczeni Margit. Te. 
lekkönyvi tulajdonát képező ingat .- 
noknak megszerzésére p m. kir. Hon­
védelmi Miniszter Ur 152.403 ein. 30- 
1943. számú rendeletével az 1939. évi H. 
Ic. 105. paragrafusának 6. bekezdése 
alapján a m. kir. kincstár részére a 
kisajátítási jogot engedélyezte és az 
1881 : XI.1. te. 32. paragrafusában fog­
ja - teltételek egyik'nek vage másiká­
nak esetére a kisajátítási eljárást el­
rendelve.

Nagyvárad thj, város közigazgatási

bizottságának kisajátítási albizottsága 
az. 1929. évi XXX. ic. 38. paragrafusa, 
illetőleg a 7890 1939 M. E. számú ren­
delet 5. paragrafusa érteimében az 
1881 : XI.I. te. 38. paragrafusában kör­
vonalazott tárgyalás és barátságos 
egyezség megkísérlése céljából dr 8>oós 
István polgármestert, vagy helyettesét, 
dr Thury László 1. főügyészt, vagy he­
lyettesét, Csécsi Nagy László műszaki 
tanácsost a m. kir. államépitészeti li ­

la! '"önökét v :Gv he!yet*es-•: kik'ü. H'- 
a bizottság jegyzőjéül dr Kővári József 
fogalmazót kijelölte. A tárgyalás ha­
tárnapján! 1943. évi október hó 25. ?0, 

28. 29, 30, november hó 1. 2. 3, 4. 
napjainak mindenkor délelőtt 9 óráját

vonatkozó

II

kitűzte, helyéül pedig a városháza !a- 
náestermét kijelölte,

A kisaajátitási ingatlanról 
tervrajz és összeírás az 1943. évi "k 
her hó 5. napjától 19 napjáig terjedő 
15 nap alatt Nagyvárad város gazda 
sági ügyosztályánál (városháza 
em. 23.) közszemlére van kitéve.

Erről: az érdeketeket azon figyel 
mezteléssel értesítem, hogy a tárgya Iá. 
son jósában áll minden érdekeltnek a 
kisajátítási terv ellen felszólalni és ki- 
f . asait jegyzőkönyvbe v-Pnir 

Imrék az e.mulasz.iása azzal a 
j, ..., következménnyel jár. h vv 
a kisajátítási terv végleg megállapí­
tottnak és a nem nyilatkozó által el­
fogadottnak tekintetik. A bizottság a 
k -íiiátitási terv fele*t tkk >r *rd m 
ben fog határozni. ha az érdekeltek 
közül senki sem jelenik meg. A megje 
lenés elmulasztása miatt igazolásnak 
helye ninicsen.

Nagyvárad, 1943. október 5.
Dr Seés István s k.

+♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Hétfőn és szerdán 
lehet átvenni 

lábbeli-utalványokat
Értesítem a város közönséget, hogy 
folyó évi szeptember hó 1 -ló! 30-ig 

leadott lábbeli igénylőlapokat a köz­
ellátási bizottság elbiralta. Az elbí­
rált igénylőlapokat s a jóváhagyott 
igénylőlapokra kiadandó utalványo­
kat folyó hó 11-től hétfőtől folyó hó 

7-én szerdán deli l «óláig minden 
hétfőn, kedden és szerdán délelőtt 
8-tól 1-ig adja ki a Közélelmezési 
Hivatal a 9. számú helyiségben.

Felhívom az érdekelteket, hogy 
mindenki hozza magával személy- 
azonosságának igazolására alkalmas

iratait és amennyiben más megbízá­
sából jár el. úgy saját személyazo­
nosságának igazolása mellett köteles 
meghízottja által szabályszerűen ké. 
tanúval láttamozott meghatalmazást 
felmutatni az átvétel alkalmával..

Egyben értesítem az érdekelteket 
hogy folyó hó 27-c után igénylőlapo­
kat nem a«l ki a K özad címezés! Hiva 
tál és a ki nem váltás inánt beadott 
panaszokat nem veszi figyelembe.

Nagyvárad. 1943. aktóher 8.
Dr Soós s. 1<

polgármester.azonosságán.iK igazoiasara ««h.«■ ■■■«? , n--

Hétfőn és kedden a fehérszínű 
lapokra adnak ki fát 

a kereskedők
Értesítem a város közönségéi hogy 

a fehérszőlői tűzi faellenőrzési lapok­
ra a kereskedők az alábbi sorrend­
ben kötelesek 100—100 kg. tűzifát 
kiszolgáltatni. Ismételten hangsúlyo­
zom. hogy mindenki csak a beosztott 
napon és a beosztott kereskedőtől 
vegve ál a tűzifát. Aki a kijelölt na­
pon nem vallja ki a fát. igényjogo- 
snltságát október hónapra elveszti.

Oktober hó 11-én, hétlón:
0001 ól00 Pallós László fatelepén 

Árpád vezév-út.
6101—6200 Bihar f atelep. Ányos

Pá!-utca 5.
6201 6300 Grrgelv Emil Mátyás ki-

rálv-út 139.
6301 6400 Hajdú Mihály. Árpád

\ ezer-út 86.
6101 6500 Csonka István fakeres-

kedőnéi, Váradvelencei 
állomás.

6301 6600 Tompa Antal fakereske­
dőnél, Szeptember 6-u. 

6601—6700 Dr Grosz Sándor fakers- 
kedőnél Váradvelencei 
állomás.

6701 6800 Heiler József fatelepén
Ghilányi-út,

6801 — 6900 TyusKay István fatele­

pen, Sorompó-u. 14. 
6901 — 7000 vitéz Tarr Sándor fate­

lepén Szeptember 6-u. 32 
7001—7100 Ludwigh Gyula fatele­

pén, Viléz-u. I.
7200 Lévai Erzsébet fatelepén 

Váradveicncei ál'otnás, 
7300 Gvörgy Vilmos fatelepén 

Chilian vi-út 26.
7400 Kun fatelep fatelepén,

7101-

7201

7301
V •pád vezer-ut,

7401—7500 Erdélyi Ea- és Szénkc 
resk. rt. Árpád vezer-út 

7501—7600 Barabás Géza fakereske 
dőtől a Pböbus vasgyár 
u d v a rá n.

- 7650 Mád Sándor - fakereske 
dőtől Béin-n. 2.

—7700 Brigii er Jenőné fakeres- 
kedő'ől A arjii-u. 14.

—7800 György Vilmos fakeres 
kedőtől Ghiilányi-út.

— 7900 Kovács István fakeres 
kedőtől Szeptember 6-u.

—8000 Oláh Kálmán Kolozs 
vári-u. 5,

8001 8050 Hatvani Sámlnr fakeres-
kedőtől Kolozsvári-u. 5 

8051—8100 Ősikor Sándor fakeres 
keddtől X ámház-u. 43,

«101—8150 Szabó Sára fakereskedő­
től Velencei állomás, 

«151— 8200 özv. Ungvári Ger&elyné.
Kórbáz-u. 129.

8201 -8250 Zatbureczkv József Csele 
palak-u. 5.

«251 —8300 vitéz Tarr Sándor Szep­
tember 6-u. 32.'

Október hó 12-én, kedden;
«30i—8 400 Pallós László Árpád ve- 

zér-út,
8401—8500 Bihar Fatelep Ányos Pál 

utca 5.
8501—8600 Gergely Emil Mátyás ki-

ráiy-út 139.
8601—8700 Hajdú Mihály Árpád ve- 

z.ér-ul 86.
«701—8800 Csonka István A'áracbe- 

lencei állomás. 
«801—8900 Tompa Antal Szeptem­

ber 6-u.
«901—9000 Dr C/osz Sándor Várarl- 

velencei állomás,
Q00J-9200 Heiler József Ghilláim- 

út,
9201—9400 Tvuskai István Sorompó 

utca 14.
9401—9600 vitéz Tarr Sándor Szep­

tember 6-u. 32.
9601—9700 Lévai Erzsébet. Mirad- 

velcncci állomás,
9701—9800 Kún fatelep Árpid ré­

zé r-út.
9801—9900 Ludwigh Gyula VMéz- 

utca 1.
9901—10100 Barabás Géza Phöbus 

vasgyár udvarán.
A szétosztás további sorrendet a 

belvi lapokban fogom folytatólagosan 
közölni

Nagyvárad. 1943. okt. 8
Dr Soós s. k.

polgármester.

SZÍNHÁZ

Szinhózi iroda közleményei

,,Tábornokidé^ min» 
den este három** 
negyed 7 órakor
Szerda estig bezárólag minden este 

háromnegyed 7 órakor az idény leg­
nagyobb operett-sikere, a ,, Tábor" 
nokné'‘ kerül színre, a bemutató elő­
adás briliáns szereposztásában. Gyö­
nyörű díszletek. Hangulatos mu­
zsika. Szenzációs táncok. Rengeteg 
humor és kacagás. Jegyekről aján­
latos előre gondoskodni.

A színház operett-együttesé maris 
megkezdte előkészületeit Jean Cil­
iiért gyönyörű muzsikáin nagy ope­
rettjéből. a .,Marinka táncosnő"-ho\- 
Szabó Ernő rendezésében. melynek 
címszerepében Harmatit Hilda kó­
lóra túr primadonna fog bemutat­
kozni a nagyváradi közönség előtt. 
A prózai együttes pedig szorgalma­
san készül a .,/V*t.'tc/Prt asszony 
cimü darab felújítására.

76U1

7651

7701

7801

7901

I
HETI MŰSOR:

Szombaton este háromnegyed * 
órakor: Tábornokáé.

Vasárnap délután és este: Tó- 
bnrnokné. (Rendes helyárakkal.)

Hétfőn este háromnegyed 7 ora" 
kor: Tábornokáé.

Kedden este háromnegyed 7 óra­
kor: Tábornokné.

Szerdán este háromnegyed ■ éra­
kor: Tábornokné.

Jön! ÍMtyi-Malyi (A furfangos 
cukrászinas) r. nagysikerű gyermek- 
operett, Szabó Ernővel a fősze­
repben.

Ff • ■ .
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__Szombat, 1943. október 9.

Milyen elveszett és talált 
tárgyakat jelentettek be 

a rendiségen?
(Nagyvárad■) Mint értesülünk, a 

nagyváradi rendőrkapitányságra be­
jelentették. hogy a Leichtier szőrme­
gyár közelében egy gazdátlan tehe­
net találtak, amelyet azután a város 
istállójában helyeztek el. Találtak 
még a nagypiacon egy szövet pénz­
tárcát 15 pengő tartalommal. Elve­
szett a Belvárosi mozgóban 650 kiló 
lisztről szóló kiutalási szelvény. Az 
érdekeltek jelentkezzenek a rendőr­
ségen.

Folyóirat-szemle
A Városok Lapja október 1-i szá­

mának élén Herczeg Ferencnek ragyo­
gó cikke áj] 1 a magyar városokról. Her. 
ozeg Ferenc a városok kulturális mun. 
k áss ágának nagy nemzeti jelentőségére 
mutat. rá. Az ünnepi vezércikk után a 
Városok Lapja ismerteti a Szövetség 
szeptember hó 20-án tartott-választmá­
nyi ülésének lefolyását. Ez részletezi a 
választmányi ülés gazdag tárgysoroza­
tát. amelyből kiemelkedett az at elnök 
választás. A Szövetség választmánya 
1944. december hó végéig a, megyei vá­
rosok sorából Sárkány Gyula dr cég. 
lédi polgármestert választotta alelnök­
ié. A választmányi ülésen az elnökség 
heszámolt a, tisztviselői segélyalap el­
ső segélynyújtásáról, majd a választ­
mány foglalkozott a városok általános 
pénzügyi helyzetével és különösen hő. 
ségésen a városi tisztviselők előmenete­
le és fizetési helyzetével, amely ügy­
ben feliratot is intézett. A népes ülésen 
egyébként Szendy Károly polgármes­
ter elnökölt, mig az elnökség előtör 
jesztéseit. Lukács .Ödön ügyvezető elnök 
adta elő. A választmányi ülés után az 
u. n. Speyer bizottság ülésezett és ki­
küldötte a Speyer bizottságba Sárkány 
Gyula dr ceglédi polgármestert. A hő. 
segee hivatalos anyag mellett, azonban 
a Varosok Lapja más cikkeket is ko­
zol- Kertész János tollából ez alkalom­
mal a mai Sopron és jövőbeni fejlődé­
se nyer bemutatást, A Városkultura 
rovatban ismertetésre kerül a belügy­
miniszternek a rendeleté, amely a Kul. 
turalis Egyesületek Országos Szövetsé­
gét megbízza, a kulturális egyesületek 
feletti felügyelettel. Ez a rendelkezés a 
Kulturális Egyesületek Szövetségének 
egészen uj hivatást biztosit és a legna­
gyobb elismerését jelenti a kormány­
zat részéről.

_ MAGYAR LAPOK

SHORT
Feltámad-e a debreceni 

ötösfogat ?
Perényívct jobbszéle,, áll ki a MAC a Csepeli »er«

DVSC ellen
mull évi különböző kimenetelű 

Ak. -DVSC barátságos mérkőző 
sek alapján nem gondoltuk volna, 
hogy alig egy év mintával ilyen nagy 
érdeklődést váltson ki a debreceni 
csapat szereplése. Hiába, nagyot ja­
vítót a debreceni vasutasok ázsióján 
a bajnokcsapat legyőzése. Vasárnap 
hatalmas szurkoló tábor kiséri Vá- 
taura a DVSC-t, hogy személyesen 
biztathassák csapatukat az izgalmas­
nak Ígérkező csatában. Tegnap Vára­
don járt az egyik szurkoló-vezér he­
lyet biztosítani a kísérőknek s a deb­
receniek véleményét az alábbiakban 
vázolta:

— A nagyváradiak is meg lesznek 
lepve, mennyit javul: a DVSC, mióta 
Alóré János vette át az edzés irányí­
tását. A Csepel elleni győzelem nem 
véletlen, hanem a csapat lelkiisme­
retes előkészítésének köszönhető. A 
bajnokverés nagyban növeli a fiuk­
ban az önbizalmat és bár tisztában 
vannak Vele. hogy a NAC együttese 
milyen erőt képvisel, titkos vágyuk 
meglepetést csinálni Nagyváradon.

Tegnap délután erőnléti edzést

tartott a NAC, Szuhovszky Bertalan 
testnevelési tanár irányításával. A 
gyakorlatok befejezése után ezt a 
felvilágosítást kaptuk tőle:

— Csak Bóduló és Őnody hiány­
zott az edzésről. A szerdai tnérkő 
zésre való tekintettel egyébként az 
egész heti edzési rend megváltozott, 
így a pénteki gyakorlatok sorrend­
jében is változás all? elő. Bemelegí­
tés után labdajáték, majd futás és 
célgimnasztika" következett, ezután 
rajtok, lazító gyakorlatok, végül a 
csatárok lövőgyakoriátokat végezlek 

A fiukkal való beszélgetésen az 
az általános vélemény alakult ki 
folytatta Szüliovaski Bertalan tanár 

hogy bár a NAC csapata elvit a t- 
hatatlanul nagyon, együtt van, a 
DVSC-t az eddig fiért eredmények 
alapján, nem íe.bet lön.iyen venni és 
a két pontért nagvoii meg kell majd 

iizdeni,
— A csapat egyébként a követke 

zőképpen áll fel:
Versei. Mészáros, Onodv. Szegedi 

Juhász, Demenyi, Petényi, Barna, 
Sárvári, Bodola, Tóth III.

Gefotofés Bttipmfa saetéemi 
Uetmk hi&déskc

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, RákóczI-u. 
27. (Irgalmasrend) 15-25.

RUNG ARI A gyógyszertár, Mussolini- 
♦ér 8. (Szabó Aczél I.) 1S-3R,

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér S. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pál.u. 44. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

MSSüíHä I

(STUD.) A XIV. század végén török 
fennhatóság alá került Bulgária nem 
e?ak állami függetlenségéi veszítette el 
hanem az ötszázados hódoltság idején 
az annakidején olyan magas bolgár nem­
zeti kultúrája is szinte teljesen kive 
szét. Csak a bolgár egyház állhatott vol­
na ellen a szellemi pusztulásnak, azon­
ban a török kormány segítségével a 
bolgár egyházat teljesen a görög pap 
»ág hajtotta uralma alá. Ez a görög klé­
rus ellenszenvvel viseltetett a bolgár 
nemzeti kultúra iránt, s azt igyekezett 
kiirtani,

A XVIII. század végén Magyarország­
nak a török fennhatóság alól való fel­
szabadulása után s magyar szellemi újjá­
éledés hulláma Bulgáriába is eljutott. 
Az Erdélyből a XIV. században Bulgá­
riába költözött esiproviak felkelési in­
dít ottak. réméivé, hoi-y Magyarország 
felszabadítása után a Balkán felszaba­
dítására is sor k»rul A felkelés leve­
résé után a felkelést szervezők es a 
szabadsaghare hősei a megtorlás elől ki­
térve Erdélybe es , Bánálba költöztek.

Magyarországon mar máshol is talál 
tak bolgárokra, akiknek egy része Bá- 
thori Zsigmond erdélyi fejedelem ide­
jében költözött Magyarországra, miután 
levertek a törökök a bolgár felkelést, 
amelyet Báthori István volt erdélyi fe­
jedelem és később Lengyelország kirá­
lya Báthori Zsigmond unokaöccsének 
közvetítésével a Balkánnak a török ura­
lom alól való felszabadítása érdekében 
tervezett. Ezek a bolgárok a magvar 
szellemi újjászületés hatására meghűl: 
tolták a bolgár függetlenségi mozgal­
mat s elérték azt, hogy a magyarorszá­
gi görögkeleti templomokat mindenül I

:!ir „ifllrtiui veseiáé alá 
»hol bolgárok laklak Ez i o-ursr ,«jh

inni újjáéledés Bulgáriában is éreztette 
hatását,

A bolgárok Széchenyije, Paiszi atya 
az 1762-ben megirt bolgár történelmé­
ben megemlíti, hogy történelmének meg 
iráía előtt Magyarországon járt, hogy a 
bolgárok kéziratban lévő történetét el­
olvashassa s annak anyagát megírandó 
történelmében fölhasználja. Paiszi atya 
bolgár története a bolgár nemzeti újjá­
éledésének elindítója. Ennek hatása 
alatt főleg Maeedon területen a XVIII. 
század középén és második felében, 
megalapítják a bolgár iskolákat, ame­
lyekben kiképződnek a bolgár szabad­
ságharc vezetői, a bolgár szellemi élet 
megteremtői. Kossuth Lajos a 48-as „za~ 
badságharc leverése után bolgár terü­
leten tartózkodott, onnan való elköltö­
zése után munkatársai közül sokan Bul-j 
gáriában maradtak vissza, ahol a bol­
gár nemzeti újjáéledés mozgalmának 
megerősödéséhez nem kis mértékben 
hozzájárulták.

A 65 év óta független Bulgária meg­
teremtette vallási életének függetlensé­
gét, mely azelőtt teljesen a görög egy­
ház fennhatósága és szellemi élete alatt 
állottt. Politikai téren a nagyhatalmak 
beavatkozását sikerült az idők folyamán 
megbénitani és a bolgár politikai füg­
getlenség 1918 után hallatlan nyomá­
sok ellenére sem tört meg. Belpoloti- 
kailag mindinkább a bolgár nép állam­
alkotó elemei jutottak érvényre, ame- 
yek a turáni elem túlsúlyából adódnak 

rye! "zncl. ellensúlyozni ? ? iáv tö­
rekvéseket. amelyek szétaprózódásra 
v«gy pedig a pánszláv tenger!,« , aló 
beolvadásra ,urek^zenek. magukba rejt­
ve az orosz bcXewzmuf felé való

• .: -o --»Mijét is.
* fl'L’ca telje:eu kivégzett a
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bolgár szellemi vezető réteg, de Paiszi 
*tya nemzeti újjászületésének mozga! 
mától kezdve a bolgár független állami 
megalakulásán át napjainkig kitermelő 
dött az a szellemi vezető réteg, amely 
egy középosztály kialakulását irányítva 
megteremti az állam társadalmi rétege- 
ződését.

A bolgár nép 80°/oa mezőgazdasági 
termeléssel foglalkozik, in°/o-a ipari 

: munkás és szellemi vezetőrétege igen 
keskeny. Kétségtelen. hogy kívánatos 
ezek nagyobb mértékben való fejlesz­
tése. A bolgár középosztály nem kaszt 
rendszerű társadalmi képződmény, ha­
nem erős mértékben az iparos és fa­
lusi. valamint munkás néprétegből von­
ja ki az értékesebb szellemi elitgárdát, 
s így az egészséges újjáéledés lehetősé- 

j gét hordozza magában.

Tudja-e On...
■ • ■ hogy a villany és a gázvilágitás be- 

vezetése előtt a színházakat faggyú- 
gyertyákkal világították. Ez a vilá- 
gositási mód szükségessé tette, hogy 
az előadás közben egy ember idő­
ről-időre megjelenjék a színpadon, 
hogy a gyertyákat, rendbehozza, el­
fújja, ismét meggyujtsa sth. A gyér- 
tyakezelök között több akadt, akik 
n°gy ügyességgel végezték felada­
tukul. Nem. épen költőinek, mond­
ható hivatásuknak annyi, ügyesség- 
gél, sokszor akkora bájjal tettek 
eleget, hogy működésüket nem egy­
szer a közönség tetszésnyilvánítá­
sa kísérte, Megtörtént, hogy egy. 
egy kevésbé érdekes szinielöadás 
alatt, csak a fénykezelők kaptak 
tapsot, mig a színészek, elismerés 
nélkül voltak kénytelenek a dara­
bot végigjátszani.

1 ■ hogy, mig a mai háborús időkben a 
városokat általában gondosan elsö­
tétítik, addig a középkorban épen 
megfordítva volt. a helyzet. Német, 
országban például, a békeidőkben a 
városok utcáit egyáltalán nem vilá- 
gitották meg. Csak háború idején és 
ha ellenséges veszély fenyegetett, 
akkor volt szigorúan elrendelve, 
hogy minden háztulajdonos háza 
előtt égő szúr ok fenyőt, vagy más 
alkalmas világító berendezést, köte­
les elhelyezni,

. hogy az úgynevezett világító bak­
tériumok, amelyek legtöbbnyire a 
rothadó halhúsban keletkeznek, a 
ha! kimúlása után körülbelül 80 óra 
múlva kezdenek világítani. Azután 
fényük 100 órán keresztül állan­
dóan erősödik és miután elérték 
legnagyobb fényerejüket, eszel a 
a fényerővel még negyvenkét órán 
át. vi\ágitanak. Csak ezután kezde­
nek lassan homályosodul, mindad- 
dig, mig a baktériumok végleg el 
nem pusztulnak, A számítások sze. 
tint 50 billió ilyen ezredmilliméter 
átmérőjű élőlényre van szükség ah­
hoz, hogy a fény egy „gyertya‘ 
fényerősséget érjen el.

• - hogy a többezerféle ártatlan és fót­
iévá fű között, nyolc olyan fajta 
van, amelyek a mérgező növények 
közé tartoznak, A mérget nem a 
szár, és a levelek tartalmazzák, 
hanem a magvak, melyeknek elfo­
gyasztása heves fájdalmakat, főként 
erős fejfájást és legtöbbször hányást 
eredményez. Az esetek általában 
nem halálosak. A legismertebb 
mérgező fű a tantorba, amely leg­
inkább a pusztaságokon és az utak 
mentén nő, azonban gazként az ár­
pa között is feltűnik.
—B—a——g r:.2ci3zsa*aeea*Ka 

Kóvóbózakbon és vendéglőkben kér» 
Magyar Lapok et
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RADIO
VA3AKÍVAP, OKTÓBER 1». 

Budapest I.

7.30 Szózat. Reggeli zenec.
6.15 Hírek.
8.30 Őczimo beszéd.
9.00 Egyházi ének és szeiitbeszed a 

Szent Flóriánról elnevezett bimm 
görög katolikus magyar piáimmá, 
templomból. A szentbeszédet dr 
Sztankai András mondja.

10.00 Református istentisztelet a Kál- 
vin-térj templomból. Igéi hirdet 
Muraközy Gvuia lelkipásztor. 

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
kiv. udvari és várplébánia temp­
lomból. A szentbeszedet Havasi 
Lucius bencés tanár mondja.

|*,15 Levente műsor.
1-2,55 A Budapest honvéd őrzászlóalj 

zenekara.
13,45 Időjelzés, hírek, vizállásjelemes.
11.00 Mű vészlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióéi oa (1 áss or oza i a.
10 15 llniczky László szalonzenekara.
10.55 Hírek.
17.00 Magyar nóták.
17.10 Hallos Sándor elbeszélése.
18.00 Kerpely Jenő gordonkázik.
19.00 Lló hanglemezeek.
21.40 Hírek, lóverseny, és sporteredmé­

nyek.
22.40 ránézné.

Budapest II.
9.00 Hanglemezek.

12.00 Nagy materek, örök müvek.
15.00 Tánczene.
16.00 Bcszkárt zenekar.
17.00 Makra Sándor elbeszélése.
17.15 Kamarhármas.
IS,00 Szemző Piroska dr előadása.
18.20 A kóruszene gyöngyei.
18.40 Stuart Mária. Tragédia.
21.40 Szórakoztató hanglemezek.

HÉTFŐ. OKTÓBER 
Budapest I.

6.00 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata. 

ü.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények.
S.00 Hírek német, román, szlovák, 

szín és szerb nyelven.
30 A vallás- és közoktatásügyi 

niszterium rádióiskolája.
Kocsis László mélyhegedűn 
szik.
Horváth Károly előadása. 
Müvészlemczek.
Hinvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi t'ádiószolgálata.

14.00 Rendörzeneekar.
15.00 Szóraokztató zene.
15.30 Nagy Béla előadasa.
16.15 Herrer Pál táncegyüttese.

7.00 A közoktatásügyi minisztérium
rádióelőadássorozata,

1715 Magyar nóták.
Giuseppe Moretti énekel.
Kodály Zoltán- Pünkösdöllő.
Esti Kornél ifjúsága.
Szerepek ha éjjel ''Vkoznak. 
Rádiójáték.
Tánczene.

Budapest II.
19.00 Nemet nyelvoktatás.
19.3-9 Ki mit szeret?
21.00 Lakatos Vinco néprajzi előadása.
21.30 Végh-vonósné.gyes.
21.55 A Budapesti honvéd őrzászlóalj 

zenekara.

KEDD, OKTÓBER 12,
Budapest I

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádi ászul gála ta.
Ébresztő. Torna. Reggeli zenes. 
Hírek. Közlemények.
Hírek nemet, román, szlovák, 
szin és szerb nyelven.
A vallás- és közoktatáeügvj 
niszterium rádióteknlá’ • 
Szalonötös.
Kamarazene.
Divattudósitás.
Beszkárf zenekar.
Honvédeink üzennek. \ Vű- < 
veszt bajtársi vádiösz.o’gálata.
A Légierők fuvószenekara. 
Tánczene.
Gyermekdélután.
Magyar nőiák.
Hr Fehér István e’öaüása,

mi-

MAGYAR LAPOK

17.15 Coengo rengő dallamok.
18.00 Farkas Zoltán előadása.
18.25 Budapesti Kamarakórus.
19.00 Dohnányi Ernő zongorázik.
19.20 özvegy Varga Abrisné. Színjáték.
20.10 A Vitézi Rend Zrínyi renportiá­

nak műsora.
20.40 Verpsychore meséi.
22.40 Szórakoztató muzsika.

Budapest II.
19.00 Mezőgazdasági félóra.
19.30 Kazacsay Tibor: Ősi ének.
19.40 Markó Árpád előadása.
20.10 Roósz Emil szalonegyüttese.
21.00 Péeby Horváth Rezső előadása
21.20 Rá ez Béla cigányzenekara.
22.00 Muzsikáló tájak.

SZERDA, OKTÓBER 13. 
Budapest I

6.00 ('zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiászolgálata.

6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények.
8.00 Hírek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven.
8.30 A vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádióiskolája.
10.15 llniczky László szalonzenekara.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétel

Bérházak: 1—2—3—4—5 szobás, rész. 
ben összkomfortos beköltözhető rna- 
gánházak, Juhász Gyula, Kolozsvári. 
Mindszent utcákban telkek eladók. Je. 
linek ingatlaniroda, Teleki--u. 2.

Kölcsönöket kieszközöl több évre in­
gatlanokra Jelinek.

Életjáradék öröklakás készpénzfize­
téssel venne házat köztisztviselő, m \g-
bizottja Jelinek. ___ _ 866

Árpád vezér utcában két utcai szoba, 
konyhán és udvari szoba konyháé lakás 
kitűnő karban, 700 négyzetméter kiter­
jedésű bérház, 32.000 pengő alkalmi 
árban eladó. Jelinek.

Honvéd.utcában három utcai lakásos 
szép bérház (egyik beköltözhető) 35.000 
pengőért eladó. Jelinek.

Tesedik Sámuel utcában nyolclaká­
sos üzleti)elvi.séges bérház 42.000 pen­
gőért eladó. Jelinek.

Ócska rugót, hencsert, magas áron 
veszek. Rimanóczy-utca 5. kárpitos. 840 

Eladó betegség miatt, tüdőszanato- 
rium közelében, kis szőlő lakással, fele 
terméssel. Ára 24.000 pengő. Üzv. Tatay 
Sándorné, Szigligeti.utca 12. Telefon 
28-74._________ ___________ .__________ 841

Eladó egv hoki szőlő házzal együtt. 
Felsődorongos-ut 54. 843

eladó. Tömöri
842

Modern konvhabutor
Pál.u. 61. ______________________

36—50 holdas tanyás birtokot veszek 
lakóházzal, élő és holt felszereléssel. 
Részletes ajánlatokat: ..Vasútállomás, 
hoz. közel" jeligére a kiadóba. _ 821

Eladó fürdőkád, szőlőprés, 2 darab 95 
literes bádogedény, 1 fekete téli férfi- 
kab.át. Csáky utca 43. 864

Egy fodrászüzlet berendezés és egy 
Palisander-ebédlő garnitúra eladó. Ér- 
tekeznj Pável-utca 8. szám, Roczok asz.
talos.    863

Eladó hnroshnrdók. asztalispór. prés.
Gillányi-u. 64__________ 861

Eladó valódi uj perzsaláb bunda — 
Megtekinthető 10—3-ig Ceáky-u. 16. sí- 
tó 8. 860

HStöuiéie

keresztesi'- Erzsébet énekel. 
Valásthy Marcell elbeszélésé. 
Szórakoztató zene.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiászolgálata. 
Magyar Revü lánczenekar. 
Zenekari muzsika.
Manga János néprajzi emadasa 
Ujfalussyné Mánd.v Margit énekel 
A rádiózenekar műsorából, 
j, Addison elbeszélése. 
Honvédmüsor.
Világpolitikai kérdések, vélemé­
nyek. , ,
Spanvol dalok és költemények. 
Diákok szabadtéri sétaoktatása. 
Az olasz rádió műsorából. 
Négyszemközt Schöpflin Aladár 
ral a könyvtárszobában.
Hires művészek muzsikálnak. 

•Rádió a rádióról.
Filharmóniai zenekar. 
Operettrészletek.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 14 
Budapest I.

6.00 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiászolgálata.

6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
< • •' « V.

Elcserélném kolozsvári családi háza. 
mat nagyváradival, esetleg földdel. 
Bútorozott szobát konyha használattal 
keresek. Címem Szent László gimná­
ziumban. 865

Fertőtlenítést, poloska mely és min 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja Varga Dankó Pista-utca 
6 Telefon 27—56._______ 313

Társulna csak keresztény vállalatba 
nagyobb tökével rendelkező öskere-z- 
tény úri házaspár közreműködéssel 
vagy anélkül. Ajánlatokat' .Szolid ala­
pon“ jeligére a kiadíba. 8]3

56.606 pengővel betársulnék vagy 
haszonrészesedésre kiadnám. — 10.000 
pengő kölcsönt keresek garantált ha 
szón részesedésre, megbízottam Je1in»V.

Váztolajdonosok tanácsadója dr Vá- 
radt fórlön 'n'miahh könyve két pengő, 
ért kapható Teleki-u. 2

11.15
11.40 
12.10
13.30

14.00
15.00
15.40
16.15 
17.00 
17.35 
18.00
18.40

19.00
19.30 
19.45 
20.05

20.15
21.15 
21.25
22.40

XII. év?.

7.00 Hírek. Közlemények.
8.00 Hírek nemet, román, szlovák, m. 

szin c«» szerb nyelven.
8.30 A vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádióiskolája.
10.15 Folvamerok szalonzenekara.
11.15 Zenekari müvek.
11.40 Barsy Irma előadása.
12.10 Országos l’ostászenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske- 

reszt bajtársi rádiószolgílatt.
14.00 Roósz Emil szalonzenekari egvüt. 

les.
15.00 Melles Béla zenekar.
15.30 Szómbathy Viktor elbeszélése.
16.15 Géczy Barnabás zenekarának mú. 

sorából.
17.00 A Guftenberg-tánczenekar játszik
17.35 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
18.00 Bak László zongorázik.
18,20 Látogatás Horvai János szobrász- 

művésznél.
Fráter Lóránd nótáiból.
A Berlini Filharmonikusok hang­
versenyének köz, vetítése.
Lukács József előadása. 
Operettrészletek.

18.30
19.00

19.35
21.10

Könyveket és könyvtárakat modern 
és klasszikus sorozatokat, lexikonokat 
rendkívüli magas áron keresek. Jókai, 
Gárdonyi, Szabó Dezső. Révai Lexiko­
nért, különösen magas árat fizetek. Cí­
meket ,,Könyv“ jeligére a kiadóba ké­
rek. _ - 862

Biztositásos 'tolnai. Délibáb. Párizst 
divat előfizetők figyelmébe! Lakásvál­
tozást vagy nem kézbesítési ''elütik kö­
zölni szíveskedjenek. Iroda. Vitéz-u 33.
ajtó 3. _ ___ ___ ____ _____

Tűzifa motoros vágására árajánlatot 
kér sürgősen a Nagyváradi Bábaképző 
Intézet. 856

Állási uifU
Kapcsolótáblák
és naov installációk szere­
lésében jártas, ügyes

villanyszerelőkéi
keres

Erőátviteli és Világítási Rt. 
Budapest. Vörösmarti-u. 67

16—20 éves ifjakat és munkásnöket
felvesz a Dreher-Haggentnacher Sör­
gyár. Jelentkezni lehet a váradszöllősi 
telepen 10—12 óra között. 830

Szerény igényű gyermekszerotö idő­
sebb nőt kis háztartásomba felveszek. 
Cim n kiadóban._____ ______________838

4 középiskolát végzett intelligens fiút 
tanulónak felveszünk. Cim a kiadóban

837
Gyakorlott gyors- és gépirónöt fel. 

vesz november 1-re a Nagyváradi Rá- 
baképzöintézet._______ 836

Tűzönöket és ragasztókat azonnali 
belépéssel felvesz Szabó cipőgyár, Gróf 
Tisza István-u. 21. 849

Ügyes kifutó fiút felvesz Osztás é,s 
Társa cég, Rákóczi-ut 1.   847

Mérleglakatos tanulót felveszek, tTit­
le r - n. 26. Slider József 844

Virágüzletbe kisepitönöt és rgi kifu- 
lóleánvt keresek aznnnalra. Rákóczi-ni 
5, szám.__  855

Szebósegédeket és kézimunkásián vt 
felvesz Csüllöe, Mezey M, 11 1. <51

Fömosónöt biztosi fék ka!. felvesz a 
B'manóczv szálloda. 851

Takarítónői felveszek * színházhoz 
Jelentkezni a gondnoknál. 852
wmm —— jawtmmmtmmwmmmmmmw"-
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Gépipari középiskolát végzett fialal- 
ember műhely és irodai gyakorlattal 
alkalmazást keres. Címeket. „Szorgal.
mas" Ic l igérő a_kiadöbajkerem.____846

17 éves fiam és 15 éves gimnazista 
lányom iskolai szünidejére, elfoglalt*, á. 
got keresek. Telefon 11—96. 845

£akás
Keresek azonnalra bútorozott szobát 

pénzügvigaz.gatóság környékére maga- 
nős férfi részére. Cimet a kiadóba. 848 

Biitorozott szobákat esetleg teljes el- 
iátással keres növendékéinek november 
1-re az állami taniíónőképző. Írásbeli 
ajánlatokat Kálvin.u. 3. alá kér. 858 

Nagyipari vállalat keres 5—6 szobás 
irodahelyiséget üresah vagy bútoroz­
va ,,Központi fekvés" jeligére kiadóba, 

—ini mi I a—w

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLÁJA, Nagyvárad. 
Sál Ferenc-ut-ca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
sút; kedvezmény. Telefon: 29—78.

Középiskolások német társalgását 
mérsékelt áron vállalom. Cim a kiadó­
ban. 851

WW—WHWewwwwwBi ■&HE

Elveszett
mialatt gazdája jegyei váltott egy 
ulaz.óláska október I én a Buda­
pestre ti. u. Ll-kor induló első 
gyorsvonal (150.1 számú szerel­
vény) legutolsó III. o. kocsiiá­
nak 11-ik fülkéjéből, melyet 
Nagyváradon csatolnak.

Kérjük, hogy az akkor utazók 
közül akár gazdátlansága miatt, 
akár tévedésből 'alaki elvitte 
volna, szíveskedjék c hó 15-iz 
vagy a Nagy'árad-áliomás ruha­
tárába. vagy a Nószövetségi iro­
dába (Pray Gyorgv-u. 5) betérni', 
ahol tulajdonosa igazolás mellet! 
átveheti é.s a megtaláló jutalom 
ban részesül.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

A «zer.,cszieséri Jelel , idUaaeri lelel,

Dr Paál Ártiád 9r Virág Jeromos!ő«TerK <7 ,, , srent LászI«•nyomda F-T.

Négy középiskolát végzett iirileéttj 
■ "In: s; ,;kor1n:tn! állást keres. C:m 

• kei a kiadóba kér. 850

Készült a Szent László.nyomda r. • 
keirforgegépón. Nagyvárad, Szilágyi 
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